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A fekete város.
Budapest, fobruár 16.

A fekete város: Trieszt. Gyászlobogók 
lengenek a házak ormairól, fekete ott még a 
levegői is. Ki halt meg? Néhány védtelen 
ember, aki emberszámba se ment tán, amíg 
élt. Aztán meg asszony is van a holtak kö­
zött, több is. Névtelen kis teremtések, akik 
még a statisztikában se igen számítottak. S 
ilyen halottakért öltözködnék feketébe az osz­
trák kikötőváros? Nem. A holtakat városi 
költségen el fogja takarítani, de akiért gyászba 
öltözik, az nem ember. Triesztben meghalt a 
józan ész. Azért fekete most a város.

Az osztrák törvényhozásban Koerber mi­
niszterelnök igazolni próbálta a trieszti vér­
ontást. Azt mondta, hogy a katonaság kény­
telen volt a tömeg közé lőni, nem tehetett 
másképp. Nekünk talán se okunk, se jogunk 
megkérdezni, hogy kitől kaphatott Koerber 
ilyen információt. De kiütközik önkénte­
len a kérdés, hogy kitől: — mert a trieszti 
hatóság jelentése abszolúte nem födi az 
osztrák mininiszterelnök állítását, sőt hatá­
rozottan azt a súlyos vádat tartalmazza, 
hogy a katonaság elhirtelenkedte a dol­
gát. Ha pedig igy áll a dolog s nem való­
színű, hogy a trieszti hatóság komoly hit nél­
kül emeljen ilyes vádat, akkor már egysze­
rűen emberség kérdése, hogy a világ köze­
lebbről is vizsgálja, mic=oda hangulatbeli okok 
idézték elő a katonaság romboló hirtelenségét. 
Talán fel volt bőszülve a katonaság a sztráj­
kolók követéseitől, viselkedésétől, galádságától? 
Talán csak egy szikra kellett, hogy explodál- 
jon? Mert akkor elvégre még menteni is 
lehetne az esetet. Hiszen a katona is ember: 
ha dühbe hozták, elvesztheti a flegmáját.

Hát nézzük a dolgot. A trieszti hajó-
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Öt ilyen paripát szerzett be tehát Sagloba; 
ezenkívül pompás kozák ruhákat a maga, társai 
és a hercegnő számara. Rzendzian a nytregszor- 
számról gondoskodott és mikor már mindennel 
felszerelték magukat, útra keltek, vállalkozásukat 
az Istennek és Szont Miklósnak, a szüzek pátro- 
nusának kegyeibe ajánlván.

Alruhájokban könnyen kozákhetmonoknak 
nézhotték őket, ami gyakran meg is esett és a 
lengyel őrszemek nem egyszer tartóztatták föl 
őket utjokban. Előttük azonban könnyen igazolta 
magát Sagloba. Egy ideig barátságos vidéken 
haladtak, a király ezredei ugyanis jókora terüle­
tet szállottak meg s csaknem egészon Bárig nyo­
multak előre, hogy az ott gyülekező kozák-csa- 
patokat szemmel tarthassák. Köztudomású volt 
már, hogy az egyezkedés meghiúsult és hogy a 
háború már kitörőben van, habár még egyik fél 
sem vonult föl a teljes haderejével. A perojoslawi 
fegyverszünet pünkösdkor véget ért és a por- 
tyázó csapatok csatározása, moly sohasem szü­
netelt teljesen, most egyro komolyabb alakot 
öltött. Már csak a csatajelt várták mind a 
két oldalon. E közben a mezőségen bekö­
szöntött a tavasz. A lópatkókkal fölszántott föl­
det buja fü ős vérvörös pipacs boritolta, amely 
mintha az elesett hösök véréből fakudott volna. 
A csatamezők fölött a pacsirta csattogott és a 
levegőn lármázva, rikoltozva, nagy rajokban vo­
nultak keresztül a madarak ozrei. A magas fü 

kazánfűtők követelésekkel állottak elő, hogy 
velük emberségesebben bánjanak. Aki tudja 
(és ki ne tudná?) hogy micsoda bestiaélet a 
kazánfűtőé, az nem fog rajta megütődni, hogy 
a trieszti kazánfűtőknek lehetnek kívánságai 
emberségesebb bánásmód irányában. S ha 
szabad ezeket a kívánságokat a később tör­
téntek világításában bemutatni, mindenesetre 
a munkások mellett szól, hogy nem kívántak 
felháborítót, mert hiszen nehány órai tanács­
kozás elégséges volt, hogy megannyit teljesít­
sék. Az első gyilkos sebet tehát már akkor 
ütötték a józan észen, mikor általános sztrájkig, 
tüntető felvonulásokig, terrorizmusig hagyták 
érni a dolgokat, holott minden kívánság tel­
jesíthetőnek találtatott. Mért kellett a rémület 
ódiumával megadni azt, amit emberségből is illett 
megadni? Ezt józan észszel fölérni nem lehet. 
De ha a józan észittmár halálos sebben vérzett, a 
katonaságnak azért még nem volt oka, hogy eleve 
indulatosan áézzen a sztrájkolók dolgára. Neki 
ugyan mindegy lehetett, hogy akarnak-e a mun­
kások valamit s jogosan akarnak-e vagy sem? 
Az ő dolga az volt, hogy a rendre ügyeljen, 
egyéb semmi. Hideg érdektelenségében tehát 
elhirtelenkedésre oka nem volt. Mégis azt 
kiáltja a trieszti hatóság jelentése, hogy a 
katonaság elhirtelenkedte a dolgát. Lőtt, pusz­
tított — elhirtelenkedve. Hát miért? S itt kö­
vetkeznek azok a jelenségek, melyek azt lát­
szanak igazolni, hogy a katonaság jóformán 
csak hiúságból rögtönözte a vérengzést, ami 
aztán a józan ész halálát jelenti.

Igenis, a jelenségek azt látszanak iga­
zolni, hogy az egész vérengzés sértett hiúság­
ból történt. Ahol a tömeg közé lőttek: az ál­
dozatok közt mindig volt egy pár asszony, 
egy pár gyerek. Piff-paff: egy asszony holtan 
rogy össze. PiíT-paff: egy rongyos gyerek 
legurul a sírba. így szólnak a jelentések.

között helylyel-közzel a pocsolyák vize, mint va­
lami fényes páncél úgy csillogott, amint a langyos 
szellő felborzolta és a vízben esténként lármás 
hangversenyt tartottak a békák.

Mintha a természet is a kiengesztelődést 
akarta volna, mintha a sebeket akarta volna bo- 
heggoszteni és a fájdalmat csillapítani, virágsző­
nyegek alá rejtette a sirdombokat. I'ölvidultaz ég 
és a föld, mindonütt friss, üdo vidámság áradott 
szerte, ragyogott a mozőség, mint valami mesteri 
festmény, pompázatos szinokben tündöklőit a szi­
várvány, mint a kardkötő-öv, amelyet ezerfélo 
színnel ékesített föl a művészi kéz. A mezőkön 
hangzott-cseugett a madarak dala és onyho szellő 
suhant át rajtok.

A szivekben vigság ujongott és bizalom 
szállotta meg az embereket. Ami lovagjaink is 
nagy reménységgel néztek a jövőbe. Wolodyjowski 
folyton danolt, Sagloba elnyujtózkodott a lován és 
nagy élvezettel melengette széles hátát a napon. 
Egyszer aztán igy szólt a kis lovaghoz:

— En valóban pompásan érzem magamat, 
mert — az igazat megvallva — a pálinka és 
Htagyar bor után öreg csontjaimnak a meleg nap­
sugár esik a legjobban.

— Bizony, tói esik az ilyesmi mindenkinek! 
— felelte Wolodyjov. ski. — Figyeld csak meg, hogy 
az áltatok is ineuuyire szeretnek a napon süt­
kérezni.

— Szerencse, hogy ilyen az időnk I — foly­
tatta Sagloba — mert télen, fagyban sok bajunk 
volna a kis hercegnővel.

— Csak a kezünk között lonnomárl huncut 
legyen a nevem, ha még egyszer elrabolja valaki 
tőlünk.

— Én csak attól félek, hogy ha a háború 
kitör, a tatárok majd ellepik ezt a vidéket és el­
csípnek minket. A kozákoktól nem félek. A pa­
rasztok eiől som kell nagyon bujkálnunk, mert 
amint látom, kozákfőnököknek néznek minket. A 
saporogiaiak különben is nagy tiszteletben tart- 

Hát ezek az asszonyok és gyerekek veszé­
lyeztették a katonaságot? Nevetséges. Ezek 
a rongyos tömegek csak sivalkodtak, ta­
lán gyalázkodtak, mialatt türelmetlenül les­
ték, hogy mit végez a tanácskozó sztrájk­
bizottság. Ezekben a tömegekben több volt 
az asszony, gyerek, mint a férfi. Asz- 
szony, gyerek hamar hajlik a csufondáros- 
kodásra s éppen nem valószínűtlen, hogy égő 
türelmetlenségben a triesztiek is megcsufolták 
a katonaságot. Egy vizipuskával szét lehetett 
volna őket kergetni — a katonaság pedig 
közibük lőtt. Ez nem kénytelenség, ez csak 
sértett hiúság, oktalan bosszankodásból fakadt 
bosszú. S már azt csak nem fogja velünk 
elhitetni senkisem, hogy a katonaságnak ilyen­
kor is kötelessége volna az önvédelem végső 
eszközeihez nyúlni. Asszonyok kofálkodása, 
gyerekek nyeivöltögetése még nem teszi ne­
vetségessé a hadsereget. Igenis, nevetségessé 
teheti az, ha ilyenkor mindjárt gyilkos fegy­
vert ragad. S ha ez a trieszti viselkedés nem 
volna olyan szomorú, nevetségesnek kellene 
mondani. Ez már igazán minden józan észt 
megcsufol. Ha ellenség ellen küldik a katona­
ságot: van rá gond, hogy rátermett, judicium- 
mal biró ember vezesse, aki tudja, mikor, 
mit és hogyan kell cselekedni. S ha a saját 
testvéreinek rendszabályozására vezénylik ki 
a katonaságot: akkor nem kell arról gondos­
kodni, hogy a kirendelt katonaságot judiciumos 
ember vezesse? Az a legkevesebb, amit a 
katonaság igénybevételekor kívánni lehet és 
kell, hogy érett, okos, nyugodt, judiciumos 
katonát állítsanak az élére. Az ilyen is juthat 
olyan helyzetbe, hogy lövetnie kell, de elhir- 
telenkedni semmit sem fog.

Triesztben pedig hivatalos bizonyítvány 
mondja, hogy elhirtelenkedés történt. Az elhir- 
telenkedésnek sok férfi, asszony és gyerek

--- !■ ! ■ — —— — , 1 
ják a menlevelet és Bohun neve a mi bűvös 
palástunk.

— Én ösmerem a tatárokat, mert Lubine- 
ban örökösen csotipatéztunk volük. Nekem és 
Wiorsalnak sohasem volt tőlük nyugtunk, — szólt 
Wolodyjovski.

— Én is jól ösmerem őketl — szólt Sag­
loba. — Már említettem néked, hogy több esz­
tendeig éltem közöttük és nagy méltóságokat is 
nyerhettem volna. Do mivel nem akartan po- 
gánynyá lenni, minderről le kellett mondanom, 
sőt majdnom vértauuságot szenvedtem, mert a 
főpapjukat meg akartam téríteni az egyedül üd­
vözítő vallásra.

— Hiszen egyszer azt mesélted, hogy mindez 
Oalatiban történt meg véled!

— A galatii dolog egészen más, és a krimi 
is egészen más. Ha azt hiszed, hogy Galatinál 
végződik a világ, úgy nem nagy földet ismersz. 
Hiszen több a sátánfajzat a világon, mint ke­
resztény.

Most Rzendzian is beleszólt a beszélgetésbe:
— Nemcsak a tatárokkal fog meggyűlni a 

bajunk. Nem is mondtam még ol az uraknak, 
mit beszélt Bohun. Azt mondotta, hogy a sza­
kadékot a gonosz lelkek őrzik. A hercegnő női- 
porkolábja, az az asszonyi szörnyeteg maga is 
boszorkány és az ördögökkel cimborái 1 Ki tudja, 
nem fogják-e igy ellenünk megvédeni? Golyót ön­
töttem szentelt ólomból, mert másféle golyó biztosan 
viszapattannék róla. Azonkívül pedig egy egész 
sereg kísértet és vámpír őrzi a bejáratot. ígérjék 
meg az urak, hogy nem tog bajom esni! Mert 
ha bajom esik, hát akkor hogy kapom meg a 
jutalmamat?

— Fajankó 1 szólt Sagloba, egyéb dolgunk 
nincs, mint hogy a te életedre vigyázzunk! Az 
ördög nem csavarja ki a nyakcsigolyádat, de ha 
megtenné, akkor so volna nagy kár érted, mert 
te már a kapzsiságod folytán úgy is a hatalmába 
estél 1 En már vén legény vagyok és nem me-

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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ezekért öltözött feke­esett áldozatául. De nem
tébe Trieszt. A józan észt gyászolják ott. Mert 
ha a józan ész korábban ki nem múlik: el­
maradt volna a sztrájk is, a vérengzés is.

BELFÖLD.
A püspöki konferencia. A Vaszary Kolos bíbo­

ros hercegprímás által tegnapra összehívott püspöki 
tanácskozást ma délelőtt 11 órakor folytatták ugyan­
csak a primási palotában. A mai konferencián báró 
Hornig Károly veszprémi és Firczák Gyula munkácsi 
püspököket kivéve a tegnap is megjelent egyházna- 
gyok vettek részt, hogy megvitassák folytatólagosan 
azokat a módosításokat, amelyeket a püspöki kar 
memorandumában kimondott elvek alapján a katholikus 
kongresszuson érvényre akarnak juttatni. A mai foly­
tatólagos tanácskozás délután 2 óráig tartott és azon 
mindvégig Fawary Kolos bíboros hercegprímás elnö­
költ Teljesen végeztek a katholikus alapokra és isko­
lákra vonatkozó módosításokkal és ezek szövegezésé­
vel az elsőre nézve Várossy Gyula székesfejérvári 
püspököt, a másikra nézve Fehér Ipoly pannonhalmi 
lőapátot bi2ták meg. A módosításokat kinyómatják és 
az autonómia tagjai között előzetes tájékozás céljá­
ból kiosztják. Ezzel a tanácskozást teljesen befejezték 
és igy egyelőre több konierencia nem lesz.

A békeegyesület közgyűlése. A magyar béke- 
egvesület választmánya ma délelőtt 11 órakor ülést 
tartott a képviselőbáz elsőemeleti tanácstermében Vám- 
béry Ármin egyetemi tanár alelnök vezetése alatt. Az 
ülésben megállapították a közgyűlés napirendjét A 
választmány egyben elhatározta, hogy a közgyűlést 
nem lebruár 22-ikén tartja meg, hanem március hó 
folyamán.

Képviselőjelölés Szolnokon. Szolnokról távira­
tozzék: Ma nagy lelkesedéssel jelölték Szolnokon 
Kreutzer Balázst Kossuth-párti programmal. A jelölésre 
Barabás Béla, Bedőházy János, Horváth Gyula, Mukits 
Simon, Molnár Ákos, Bakonyi Sama képviselők és Gara 
József szerkesztő utaztak le a Kossuth-párt megbízá­
sából. A Nemzeti Szálló nagyterme szorongásig meg­
telt közönséggel. Kreutzer Balázs nagyhatású beszédet 
mondott Utána Gyömr<y Félix. Szevaid Mihály, Rónay 
Ferenc, dr. Mandel Sándor és Kerekes Géza beszéltek. 
Kossuth Ferencet táviratilag üdvözölték.

A gyulafehérvári mandátum. Gyulafehérvárról 
táviratozzak: A szabadéivüpárt mai napon tartott ér­
tekezletén egyhangu'ag újból dr. Mohay Sándor állam­
titkárt jelölte képviselőnek s a jelöltség elfogadására 
táviratilag kérte lek

gyek fejjel a falnak. Azt pedig jegyezd meg ma­
gadnak, hogy ha Horpyna százszor boszorkány is, 
én inég nála is hatalmasabb varázsló vagyok! 
Perejeslavban kitanultam a boszorkány-mester­
séget. Horpyna az ördög szolgálója, az ördögök 
pedig az én szolgáim. Ha akarnám, téged is 
ökörré varázsolhatnálak, de nem bántalak.

— Azt jól teszed, uram 1 — most azonban 
mégis csak használd föl a hatalmadat, mert min- 
dig jobb biztosságban lenni.

— Én pedig — szólt Wolodyjovski — az 
igaz ügyünkbe és az Isten oltalmába vetem in­
kább minden reményemet. Ha Bohunt és Horpynát 
az ördögök oltalmazzák, velünk meg az égi sere­
gek tartanak, akiket nem győzhet le semmiféle 
pokoli hatalom. Ha sikerrel fogunk járni, hét 
gyertyát égetek Szent Mihály arkangyalnak.

— Én is hozzá fogok tenni egyet, — szólt 
Rzendzian — de csak azért, hogy Sagloba ur ne 
rémitgossen mindig az örök kárhozattal!

— Már pedig én leszek az első, aki a po­
kolra foglak küldeni, ha nem igazodol el azon a 
gyalázatos helyen.

— Hogy nem fogok eligazodni ? Csak jussunk 
el a Waladynkához, onnan bekötött szemekkel 
is eltalálok a szakadékhoz. A part mellett fogunk 
lovagolni egészen a Dnyeszterig, itt jobbkézröl 
fekszik a szakadék. Megö9merjük mindjárt, mert 
nagy kőszikla zárja el a bejáratát. Az első pilla­
natra úgy látszik, mintha egyáltalán be sem le­
hetne oda jutni, de a sziklán egy hasadét van, 
valóságos alagút, amelyen egymás mellett két ló 
tud keresztül menni. Csak odáig eljussunk, akkor 
aztán el nem menekül előlünk senki sem, mert 
ez az egyetlen bejárat a szakadékba. Olyan magas 
sziklafal veszi körös-körül, hogy azon talán még 
a madár se tud keresztül jutni! Az a boszorkány 
könyörtelenül elpusztítja mindazokat, akik engede­
tem nélkül akarnak bejutni, hej, sok csontváz 
hever ott.

(Folytatása következik.)

A l.teny 1 petloló. LetenyéM írják a Magyar 
Távirati Irodának: A letenyei válasitók a Stüllö Géza 
néppárti képviselő ellen beadott petíciót tudvalevőleg 
visszavonták. Most azonban a törvény által előirt zá­
ros határidő alatt újabb kérvényt adtak be a Kúriához.

KÜLFÖLD.
A mandauriai kérdés. Berlinből táviraforzák : 

A Wolff-ügynökség jelenti Sanghaiból tegnapi ke­
lettel: Khinai forrásból hírlik, hogy a mandsuriai 
kérdésben Amerika ellenállása rém az Oroszország 
és Khina között kötendő államszerződés ellen, hanem 
az orosz-német bankkal tervezett szerződés ellen irá­
nyult. Az államszerződés kapcsán tervezett ezen 
egyezmény Oroszországnak Mandsuországban mo­
nopóliumot biztosítana a bányászatra és a vasútépí­
tésre, ezt pedig az Egyesült-Államok nem engedhet­
ték meg.

Kovaosevlos lemondása. Belgrádból táviratoz­
zak: A király elfogadta Kovacsevics vallás- és közok­
tatásügyi miniszter lemondását, minthogy a szkup- 
stina az uj népoktatási törvény tárgyalása alkalmával 
az iskolafelügyelők intézményének meghonosításáról 
szóló vitás paragrafusokat elvetette. A vallás- és köz­
oktatásügyi tárca vezetését egyelőre valószínűleg Mi- 
lovanovics kereskedelemügyi miniszterre fogják bízni.

A szófiai török biztos m:' ipulációi. Nedzsib 
Melháme effendit, a szófiai török császári biztost nem­
régiben visszahívta a szultán állomáshelyéről. Beava­
tott helyen ösmerik ennek a visszahívásnak igazi 
okát. A biztos ur ugyanis egy idő óta sűrűn jelen­
tette Konstantinápolyba, hogy Szófiában a török ház 
előtt macedónok tüntetnek és ez alkalommal a szultánt 
is szidalmazzák. Miután a bolgár kormány ezzel szemben 
tehetetlennek bizonyult, Nedzsib effendi azt ajánlja sa­
ját kormányának, hogy Gesov konstantinápolyi bolgár 
ügyvivőt küldjék haza Szófiába. Szaidbasa. nagyvezir 
ebben a tárgyban Gesovval újból értekezett és ez ada­
tokkal bebizonyította, hogy a szultánellenes tüntetéseket 
maga a császári biztos rendezteti a saját pozíciójának erő- 
sitésére. Szaid basa erre rávetto a szultánt, hogy 
Nedzsib effendit haladéktalanul hivassa haza. Ez meg 
is jelent a Yildizben, de a minap. külön engedély 
nélkül vissza akart utazni Szófiába, a stambuli pálya­
udvaron azonban Mehmed Cserkesz basa letartóztatta és 
a palotába vitte, ahonnan aztán ismét szabadon bocsá­
tották, csakhogy állandó megfigyelés alatt tartják.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 
Kiadóhivatal

56—12
54—36

HÍREK.
Budapest, február 16.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király itthon, ö felsége a király ma misét 
hallgatott a Szent István-templomban, amelyet Kan tér 
Károly apátplébános mondott. A király holnap, hétfőn 
általános kihallgatást tart, este fél 9 órakor pedig 
Bécsbo utazik.

— A király adománya. A király az újonnan 
épült titeli evangélikus templom javára 1200 koronát 
adományozott

— A cár a Vörös-Keresztnek. Pétervárról táv- 
iratozzák: A cár 50.000 rubelt adományozott a Vörös- 
Kereszt hetedik nemzetközi kongresszusának költ­
ségeire, amely május 29-én lesz Pétervárott

— A miniszterelnök ebédje. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma délután 6 órakor ebédet adott, amelyre 
hivatalosak voltak: herceg Liechtenstein Rudolf első 
főudvarmester, herceg Lobkowitz Rudolf hadtestpa­
rancsnok, gróf Széchenyi Gyula ő felsége személye 
körüli miniszter, grói Szapáry Gyula kir. tárnokmes­
ter, báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, gróf 
Khuen-Héderváry Károly horvát bán, gróf Zichy Jenő 
v. b. t. t, grói Paar Ede lovassági tábornok, gróf 
Festetics Tasziló kir. íőpohárnokmester, Bolfras Art búr 
táborszernagy, gróf Csekonics Endre főasztalnokmester, 
gróf Apponyi Lajos udvarnagy, gróf Andrássy Gyula 
v. b. t t, gróf Lützow Henrik v. b. t. t és küiügy- 
minisztériumi osztályfőnök s Kánig Károly kabinet­
irodai osztályfőnök.

— A tanítók árvái. Ennek a hónapnak 
húszadikán lesz huszonnégy esztendeje annak, 
hogy XIII. Leót pápának választották. Ennek az 
évfordulónak örömére Bubics Zsigmond, a kassai 
püspök, elrendelte, hogy a tomplomokban hálaadó 
istentiszteleteket tartsanak és pétorfilléroket gyüj 
senek a közönség között A péterfillérek mellett 
azonban a templomok áhitatos publikumának 
jóindulatába ajánlja a püspök a tanítók árváit is. 
Azok számára is rendeznek gyűjtést. Ennek az 
intézkedésnek az indokolását így mondja el a 
püspök:

Ha a szegény tanító elhalálozik, gyakran 
•nagyszámú család sok gyermek marad utána. Az 
ilyen szegény tanítónak legsúlyosabb gondjai közé 
tartozik az. hogy mi lesz gyermekeiből főképp 
azokból, akik még serdületlenek. Árván maradva, 
nagy és nehéz küzdő.emmel neveli Őket tovább az 
édes anyja de sokszor egészen árvák, apátián és 
anyátlan árvák maradnak a gyermekek. A jó em­
berek gondoskodnak az ilyenekről de gyakran 
nincs mód rá, hogy mindazoknak gond,át viseljék, 
akik erre rászorulnak. E miatt jólelkü emberbará­
tok már régen arra törekszenek, hogy egy árva­
házat alapítsanak, amelyben elhait katholikus taní­
tók árvái neveltetésben részesüljenek. Csakhogy 
még eddig ezt az árvabázat nem lehetett megépí­
teni, mert arra sok pénz kell. De gyűjtik azt loly- 
vást és Isten segítségével majd csak eljön annak 
az ideje is, hogy ez az árvaház létrejöjjön. Ez 
azonban még nem elég, mert arra hogy abban az 
árvaházban azután a tanítók árvái nevelést és gon­
dozást találjanak, még külön sok pénz kell, amely­
nek kamataiból az ilyen árvagyermekek gondozás­
ban részesüljenek. En tehát ezt az ügyet egy lé­
péssel elébbre szeretném vinni, azzal, hogy a jelen 
év folyamán ama tiz napon, ame-yen Ő szentsége 
számára péterfilléreket gyűjtünk, a tanítók árva­
házára is gyújtsunk. A lelkészek azutan ezeket a 
pénzeket is be fogják küldeni hozzám és én az e 
célra begyült összeget elküldöm az egri* székes­
káptalanhoz. amely máris kezeli a katholikus ta­
nítók árvaházára begyült pénzeket. Ott azután az 
az összeg, amely a kassai egyházmegyében a jelen 
év lolyamán erre a célra begyül mint ami egy- 
egybázmegyénk híveinek adománya, külön fog 
kezeltetni, kamatoztattatni s ha az árvaház maj­
dan felépül, ezen összegből, mely addig a kama­
tokkal is megszaporodik, a kassai egyházmegye 
területén elhalt katholikus tanítók árvái fognak 
neveltetni és ez az alapítvány örök időkre XI1L 
Leó pápa nevét fogja viselni.

— Kinevezések as állami számvevőszéknél A 
hivatalos lap közlése szerint a király a számvevőszék 
elnökének előterjesztésére dr. Strauss Istvánt titkárrá 
kinevezte s ugyanekkor Pataky László és Janovccz 
Lajos számtanáososoknak a tukán címet, Koller József 
irodaigazgatónak pedig a íőszámtanáososi óimét ado­
mányozta.

— Tolsztoj állapota. Pétervárról táviratozzék: 
Tolsztoj állapota az utolsó napokban rosszabbra for­
dult. A bal tüdő izzadmánya növekedett Ma reggel a 
hőmérséklet 37*8, érverés 84 volt A beteg elég jól 
érzi magát, de nagyon gyönge.

— Mozgalom as ügyvédek között. A buda­
pesti ügyvédi kamara ez év március havában tartja 
tisztújító közgyűlését, mely ismét 3 évre dönti el a 
kar vezetésének sorsát. Ezúttal Győry Elok halála kö­
vetkeztében uj elnök választásáról is van sző, amelyre 
— mint a Magyar Híradó jelenti — a kar többsége 
Szivdk Imre országgyűlési képviselőt emlegeti. A har­
madéve alakult reformpárt szombaton este népes ér­
tekezletet tartott, mely dr. Stem Soma indítványára 
dr. Kenedi Géza ügyvédet választotta eluökévó, jegy­
zővé pedig dr. Berényi Sándort. Az értekezlet lénye­
gében a korábbi reformprogrammot vette alapul, s 
ennek a változott viszonyokhoz mért kiegészítésére 
Szivák Imre elnöklete alatt 20 tagból, Árkay Kálmán 
és Hajós Zsigmond elnöklete alatt pedig a kijelölés 
előkészítése végeit 25 tagból álló bizottságot küldött 
ki. A reformpárt, moly már a múlt választáson nagy 
rést ütött a régi rendszeren, jelenleg a budapesti ügy­
védi kar legerősebb pártja.

— A székaly kongresszus. Maros vásárhelyről 
áviratozzák, hogy olt tegnap kezdte meg tanácskozásait 
a székely kongresszus előkészítésére kiküldött bízott-: 
ság. Farkas Albert alispán üdvözölte a nagy számmal 
megjelent vendégeket. Ezután Sándor József ajánlatára; 
elnöknek Bedő Albertét, jegyzőknek Buday Barnát, 
Malhc Józsefet és László Gyulát választották meg. 
Bedő Albert azt indítványozta, hogy a kongresszust a 
jelenlevők együttesen rendezzék. Mindegyik egyesü­
letet az elnöke és négy tagja képviselje. Elhatároz­
ták, hogy a mentőakcióba a csángókat is bevonják, 
hogy Budapesten állandó irodát tartanak és a vidéken 
is — a szükség szerint — felállítanak irodákat. Este 
a színházban díszelőadás volt, amelyet bankett köve­
tett Ezen Sándor János főispán, Bedő Albert, Győrffy 
Gyula és még többen mondtak köszöntőket
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_  Eskü és becsületszó. A spanyol szená­
tus egy______ azt indítványozta egyik legutóbbi
ülésén, hogy törüljék el azt az esküt, amit a bí­
róság előtt a tanúnak le kell tenni arra, hogy 
igazat vallott. Hogy mivel indokolta meg az in­
dítványát, azt nem tudjuk, de talán egy csomó 
hamis eskütől akarta megmenteni az emberiséget 
Tanú tudniillik mindenre akad és pedig olyan 
tanú, aki úgy esküszik, mint a parancsolat. A kör­
nyékeknek megvannak az általánosan ismert, ál­
landó tanúi s csak a taksa más. Módosabb ember 
jobban fizet, szegényebb — szegényesebben. Bi­
zonyára igy van ez mindenleié a világon, tehát 
Spanyolországban is. Az eskü helyére a becsület­
szót tenné a szenátor ur. Ez bizony a becsületszó 
csúfos devalvációja lenne — s valószínűleg ez volt 
az oka annak, hogy az indítványt leszavazták, 
pedig hozzájárult a miniszterelnök is. A képvi­
selőházban azonban újra tárgyalják majd az in­
dítványt s ilyenformán valószínűleg törvénynyé 
válik az eskü eltörlése.

— Az omnibuszon. Pórisban történt. Egy nr 
felszállt egy omnibuszra és nyugodtan leült egy üres 
helyre, de ugyanabban a pillanatban heves fájdalmat 
érez. Utána néz a dolognak, s kisül, bogy egy nagy 
szög a bűnös, amely kibu t az omnibusz lócájából, s 
nemcsak bogy megszurta utasunkat, hanem még jól 
lel is hasította a pantallóját. De a helyett, hogy szólt 
vagy káromkodott volna, mit száz ember közül ki­
lencvenkilenc majdnem bizonyosan megtesz ilyen 
esetben, szép csöndesen leült, s csak arra volt olykor­
olykor gondja, hogy a ruházatán megesett kellemet­
lenséget leplezze. Alikor aztán jött a kalauz, hogy a 
szokásos viteldijat kérje, a mi emberünk szép lassan 
tagadólag csóválta a lejét, s csak ennyit dünuyögött:

— Nem fizetek.
— Mit mond? — kérdezte a kalauz meg­

lepetve.
— Nem fizetek.
— És miért?
— Mert úgy tetszik.
— Ugyan, csak nem mondja ezt komolyan?
— Sohasem beszéltem komolyabban.
— Ej ön nem úgy néz ki, mint aki nem fizeti 

meg a helyét.
— Lehet, de azért még se fizetek.
Ez a kis dialógus persze nagy derültséget kel­

tett az omnibusz többi utasai között. Mert hát lurcsa 
egy eset volt. Az omnibusz nemsokára állomásra ér 
s jön az ellenőr, aki, miután megtudta, hogy miről 
van szó, oda megy „ahhoz az úrhoz, aki nem akar 
fizetni.*7 Es a kis dialógus megismétlődik csaknem szó- 
rul-szóra.

— ön nem akarja megfizetni a helyét ?
— Nem.
- Miért?
— Azért.
— Rendőrt hivatok.
— Tessék.
Néhány pillanatnyi várakozás. A többi omnibusz 

egész táborrá torló jik a szóban lévő mögött Végre 
megjelenik a rendőr, de künn marad a kocsi hátul­
ján. mert ninos joga ahhoz, hogy a kocsi belse ébe 
lépjen, onnan kérdezi meg aztán a makacskodó utast, 
hogy csakugyan nem akar-e fizetni.

— Hogyan, biztos ur én nem akarnék fizetni. 
Milyen tévedésItt van kérem a hat sous, de nagyon 
örülök, hogy itt van. Kérem szépen, vegye föl a pa­
naszomat először is e miatt a szög miatt amely a 
lócából kiáll, másodszor a pantallón elszakadása miatt 

— Mért nem szólt hamarább ? — kiáltott a 
kalauz — magam is lölvettem volna a panaszát.

— Nem, kedves barátom, a világért sem szól­
tam, mert ha civakodásra kerül a dolog, akkor nem 
szerezhettem volna meg olyan könnyen az igazságo- 
mat. így ellenben a biztos ur majd hozzá segít

Az omnibusz-társulat urai természetesen szintén 
értesültek az esetről. Hát ők is jót nevettek a dolgon 
és siettek kárpótlást adni a bölcs omnibusz-utasnak.

— Szanatórium-egyesület Hódmezővásárhelyen.
Hódmezővásárhelyről jelentik a Bed. T«d.-nak: Február 
13-án megalakult Hódmezővásárhelyen a szegéuy tüdő­
betegek szanatórium-eg. esüiete; elnöknek Lukács 
György főispánt választották, aki a szanatórium-moz­
galmat az ALöldön kezdeményezte és szívós kitartás­
sal ébren tartja. A hódmezővásárhelyi szanatórium­
alap máris tekintélyes. Ez immár a második szanató­
rium-egyesület az Aliöldön. Az első a multóvi de­
cember végén alakult meg Gyulán József lőherceg es 
Lukács György lőispán elnöksége alatt

— Gyilkosság. Tűéiből táviratozzák: Gardinov^ 
ezén Bugánu Mita bosszúból lorgópisztolyából orozva 
jobb lapockájába lőtt Csirics Milánnak, ki kocsijával 
gy&nutlanul hajtatott az országúton. Csinos eszmélet­
len állapotban a kocsiban terült el, a lovak pedig a 
lövéstől megijedve vágtatni kezdtek és Csincset ki a 
bocsiból kiesett, lelismerhetetlenségig összetaposták. 
A gyilkost a csendőrök eltogták.

— Marooni-állomás az Etrurlán. Egy washing­
toni hölgy, iniss Madeleine 'Ihomas, aki inár vagy 
nyolcszor járla meg az Atlanti óceánt, legutóbb az 
Etruria nevű gőzösön utazott, s érdekesen Írja le 
azokat a megfigyeléseit, amelyeket ezen a hajón a 
drót nélkül való táviratozás körül tett.

Eleinte — írja — magam is épp olyan tudatlan 
voltam, mint utilársam. Legföljebb én is oda mentem 
a többiekkel a nagy árbochoz, s megbámultam azt a 
dupla drótot, amely {elhúzódott egészen az árboc leg­
végső csúcsáig, s a híreket várja a levegőn át. Tud­
tuk hogy a két huzal azért húzódik fel bárom lábnyi 
távolságban egymástól hogy ba az egyik elromlik, 
akkor a másik zavartalanul vehesse át a működést. 
Ennél a két drótnál többet nem láthattunk, sőt éjjel 
sem észlelhettünk még csak egyetlenegy elektromos 
szikrát sem. Azért hát a legtöbb utas felhagyott a 
kiváncsiskodással s nem igyekezett megtudui valamit 
Marconi képviselőjétől.

— Az állomás a hátsó fedélzeten van — mon­
dotta nekem a kapitány — próbálja meg kérem, hátha 
kieszközölheti, hogy bebocsátják. Azt azonban már 
előre is megmondhatom, hogy ha az apparátus mű­
ködni kezd, akkor mindeneseire távoznia kell.

A hátsó fedélzeten csakugyan ott állott a szen­
tély, a titokzatos fehér vasházikó, amely elrejtette elő­
lünk az apparátust s Marconi bizalmi képvise­
lőjét, akit magunk közt a Marconi-embernek ne­
veztünk. A házikó csak négy láb széles, hat láb 
hosszú és éppen olyan magas. Semmi különös sincs 
rajta, akár csak egy másodosztályú kajüt volna.

Csakugyan megkaptam az engedéht a belé­
pésre. A ,.Marconi-omber ‘ Francia Stacy ur, fiatal 
barna szemű angol, fején kis képpi, maga ve­
zetett be a házikóba s kitartó nyugalommal felel 
ezer kérdésemre. Minden ragyog és minden íeuér 
ebben a titokzatos kabinban és épponolyan, mintegy 
táviróhivatal, csakhogy minden készülékből kettő van. 
Marconi nagyon praktikus és számit arra, hogy va­
lami véleLenség bajt okoz.

Stacy ur a kérésemre felnyit két skatulyát, 
amelyben az akkumulátorok vannak. Mindig a ke­
zében van az ébeniavégü sróíkulcs, amely négy­
szer akkora, mint amilyet hivatalnokaink hasz­
nálnak. Azért kell ilyen nagy kulcs szerinte, 
mert a drótnélkül való táviratozásnál az áram négy­
szer akkora, mint a régi távíró rendszereknél. A fe­
hér állvány, s a rajta lévő apparátus elloglal a a 
fülke felét. Szemben van az ajtó és egy nagy magos 
láda, amelyben a távirósávok vannak. Ebben őrzik 
meg az öss-es fölvett táviratokat, hogy a leladó meg­
vizsgálhassa és ellenőrizhesse ónét. Hat hüvelyk vastag 
papiroscsövekre vannak leigöngyölve. Két véfcony drót 
húzódik ki a kabinból, tudniillik az apparátusból s‘ 
bekapcsolódik a két külső dróthoz. Az apparátus alatt 
▼an aztán a legkényesebb alkatrész, egy vékony üveg­
harang. amelyet Marconi az elektromos ízemnek nevez. 
Ez az üvegbura fogja lel az elektromos híradást és 
közvetíti az apparátussal.

Ha Stacy urnák nincs dolga, akkor ott ül a 
barna ládán, de ha az üvegcsövek jelzik, hogy „va­
lami van a levegőben", akkor nyugtalanul és i 'égé­
sén áll az apparátus előtt. Mindig ott kell lenni a he­
lyén, hogy a hajók járását megfigyelje.

— Igen — mondotta Stacy ur •*- negyven angol 
gőzössel és száz parti állomással vág unk összekötte­
tésben. Es mindegyikkel harmonikus kapcsolatban 
vagyunk a levegőhullámok által. Tessék csak várni. A 
készülékünkben van egy A. egy B. összeköttetés és úgy 
tovább de egyik vezeték levegőhulláma sem harmo­
nizál a másikéval.

Ragyogott a szeme, amikor magyarázott Lelkes 
tisztelője Marooninak. Beszélgetésünket csöngető jel­
zés zavarta meg. Stacy oda ugrott a készülékhez.

— Az Ümbria a negyvenedik fokon halad és 
üdvözletét küldi nekünk — mondotta.

Többször voltam még ebben a kabinban, de 
többet nem tudhattam meg.

— Földrengés. Semahában tegnap ismétlődött 
a földrengés. Tizenkét embert halva ástak ki a föld­
ből. A szomszéd községekben mintegy 20 versztnyi 
kerületben szintén nagy pusztítást vitt véghez a 
földrengés.

— Beomlott hás. Nápolyból táviratozzák: Ma 
délután a Via Calderain (Pendino városnegyed) egy 
ötemeletes épület teljesen összeomlott. A romok a 
szemben lekvő épületre zuhantak. Eddig három súlyo­
san megsebesült emberre találtak, de attól tartanak, 
hogy sok ember járt szerencsétlenül, mert az utoa a 
szerencsétlenség idején nagyon élénk volt A hatósági 
személyek azonnal a szerencsétlenség szinhelyére 
mentek, ahol tüzoltócsapatok és rendőri közegek buz­
gón táradoznak a mentés körül. A beomlott ház la­
katlan volt A szomszédos épületnek egy részét le­
sodorta, de a lakók megmenekültek. Mégis aggódnak, 
hogy a szerencsétlenségnek még több áldozata van. 
Három gyermeket sértetlenül húztak ki a romok alól.

— Szerecsenmosdatás. Légrádyék mente- 
getődznek. Ennél nyomorúságosabb szerecsenmos- 
datást még alig látott a világ. Bolékötnok a 
Budapesti Újságírók Egyesületébe, hogy ők sza­
badon választhatják munkatársaikat, senkit erre 
nézve megkérdezni nem tartoznak. Hát ez igaz. 
De a sajtó munkásainak egyesülete nem is csor­
bította Légrádyéknak azt a jogát, hogy szabadon 
választhassák munkatársaikat. Amibo az egylet 
beleszólt, az a Jókai elcsapatása volt. Légrádyék 
szerződtethetnek, akit akarnak, de Jókait elcsapni 
joguk nincsen. Ha úgy találják, hogy a Jókai 
név homályt vet az ő fényességükre, hát menje­
nek el az ősz költőhöz, kérjék fel, hogy bi­
zonyos idő múlva keressen magának más te-; 
rét müveinek közlésére és értékesítésére s bízzák 
rá az időnek és a módnak megválasztását, mikor 
és hoayan kivan tőlük megválni. Am ők nom ezt 
telték, hanem ráírtak Jókaira, hogy kint tágasabb. 
Azzal is mentegetődznek, hogy levelük merő udva­
riasság volt. Ez igaz; de az eljárásuk volt go­
romba. Még csak az kellene, hogy udvariatlan 
Írással kergessék el maguktól. Hisz az elbocsátott 
cselédnek sem szabad olyast a cselédkönyvébe 
Írni, ami megnehezíthetné a másutt való elhelyez- 
tetést. Azt is emlegetik Légrádyék, hogy mikor 
a levél elküldése után Jókai a maga végkielégí­
tését kérte, ők azt nem tagadták meg. De hogy 
kérnie kellett ezt Jókainak, ez volt a Légrádyék el­
járásának a hübnerjo. Jókainak szabályos felmon­
dásra volt jussa, ők pedig elbocsátó levéllel rohanták 
meg. Végül azzal mosakodnak, hogy megmaradhatott 
volna Jókai náluk, csak jelentette volna ki nyil­
vánosan, hogy nem helyesli annak a lapnak a 
politikáját, amelynek főszerkesztőjéül szerepel. No 
lám, milyen nagylelküek a Légrádyak. Ha Jókai 
cserbenhagyja múltját, saját magát, politikai irá­
nyát, azt a szerkesztőséget, amelylyel évtizedek 
óta össze van forrva, akkor megkegyelmeztek 
volna neki. Do Jókai makacs volt, nem akarta 
önérzetét beszennyezni, nem akarta saját magát 
erkölcsileg megsebezni. S ezért a csökönyösségéért 
ol kellett bocsáttatnia. Bemutattuk im a Légrády- 
cég mentegetődzését. Tanunk a publikum, hogy ez 
a mentegetödzés éppen olyan nyomorúságos, mint 
amilyen folháboritó volt a Jókuival szemben való 
eljárás.

Mikszáth Kálmán országgyűlési képviselő ebben 
az ügyben a következő nyilatkozat közlésére kért föl 
bennünket:

Néhány lap olynemü, meglehetősen zűrzavaros 
közlést hoz a Jókai—Légrády-ügy ben, mintha Jókai 
„A mi lengyelünk" című regényének a folytatásával 
bíztak voma meg a kiadók, vagy hogy most az affaire 
kitörésekor ígérték meg olvasóiknak, hovy oly tatai 
fogom, — sőt azt is olvastam, hogy mar lolytatom is. 
Mindezek úgy tüntethetnének lel mintha én ebben az 
ügyben a Légrádyak részén volnék.

Hát ez nem ML Nem bízott meg senki a regény­
nek folytatásával, hiszen ez a legnagyobb abszurdum 
lenne; sem nem lolytattam azelőtt, sea nem fo-ytatom 
ezután.

A tévedés onnan ke.étkezhetett, mert a Kis falu dy- 
Társaságban folyó hó 9-én felolvasott rövid elbeszélé­
semnek, melyet a Pesti Hírlap e hó 10-én közölt, 
hőse egv lengvel. de nem egy lengyel szabadsághős, 
hanem tréfás értelemben vett lengyel, é.ósdi rokon. A 
lengyelek ilyen egymásutáni ielvonulása a tárcában 
egy kedélyes, különben Jókait magasztaló tréfára és 
meg- egy zésre csábított de az én beszélj kémnek ezen 
a megjegyzésen kívül semmi összefüggése nincs se a 
Jókai regényével, se a mostani sajnálatos incidenssel, 
melyről én iebruár 10-én nem is tudhattam semmit, 
se a tényről, se a szándékról, annál kevésbé, mert a 
Pesti Hírlap szerkesztősegében 1897 óta nem lordul- 
tam meg egyszer sem, a kiadókkal pedig hónapok 
előtt érintkeztem utóijára a könyvem dolgában.

Mikszáth Kálmán,
— Az érsekujvárl állomás kibővítése. Az 

érsekujvár-nagysurányi vasútvonal megépítése követ­
keztében az érsekujvári állomáson többiéle kiegészí­
tés vált szükségessé. Nevezetesen megfelelő átalakí­
tást és kiegészítést igényel a biztosító berendezés és 
ezzel összelüggésben a forgalmi iroda is kibővítésre 
szorul, szaporitandők végül a mühelyi vágányok is. 
A kereskedelmi miniszter mindeme munkálatok végre­
hajtását elrendelte és erre a célra 134.0U0 koronát 
engedélyezett.

— Egy osztrák gróftié balsorsa. Larísch-Moen- 
nich Franoiska grófné, Larisch-Moennich egykori 
osztrák pénzügyminiszter özvegye, mint egy bécsi 
lapban olvassuk, súlyos operáción ment keresztül, a 
ballábát amputálni kellett. Az operáció előtt, amely 
csütörtök reggel volt, a grőlné fölvette a halotti szent­
ségeket, mire Hohenegg professzor végrehajtotta a 
súlyos műtétet A hetvennégyéves gró íné a múlt héten 
fájdalmat érzett a ballábában, de eleinte semmi fon­
tosságot uem tulajdonított a dolognak, de a fájdalom 
úgy növekedett, hogy a grófnénak végre ágyba kel­
lett feküdnie. Prolesszorok és orvosok tanácsa szer­
dán elhatározta az opsráoiót A beteg arány.ag jól 
érzi magát, Lajos Viktor herceg naponkint tudako­
zódik állapota felőL Mária Terézia és Erzsébet főher­
cegnő szintén élénken érdeklődik sorsa felől.
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— A trieszti munkásforradalom. Twist­
ből táviratozza tudósítónk: A helytartó a büntető­
törvény 129. §-a alapján a tartományi főtörvény­
szék elnökével és Trieszt és vidéke főügyészével 
egyetértve kihirdette a statáriumot a lázadás I ün- 
tetteiro nézve. A hirdetményt a hivatalos Osser- 
vulore Triestino rendkívüli kiadásában és falraga­
szokon tették közzé, azonkívül a rendőrség is ki­
hirdette a város utcáin. Az Osservatore Triestmo 
azonkívül az összminisztériumnak egy február 
15-én kelt rendeletét is közli, amely Trieszt vá­
rosára ós környékére nézvo elrendeli az ostrom­
állapotot. A statárium kihirdetése szemlátomást 
megnyugtatta a lakosságot.

Tegnap estig 05 embert, ma pedig 3 ombert 
tartóztattak Jo. A tegnapi nap halottjainak száma 
2, a sebesülteké 7. A statárium és az ostromálla­
pot kihirdetése rendzavarás nélkül ment végbe. 
A szedők ma délután újra munkába álltak. A 
I.loyd arzenáljában és a Stabilimento Tocnico 
Triestino-bau is mindon bizonynyal megkezdik 
holnap a munkát.

A péntek délután történt eseményekre vonat­
kozólag még a következőket jelentik: A Politeama 
Rosetti-be kihirdetett népgyülés megtartását már 
délután fél három órakor megengedte a hatóság 
és oz rögtön köztudomásra jutott. A gyűlés három 
óra körül kezdődött. A gyűlés alatt egy népcso­
port a Dréher-féle bosehettói serfőzőgyár felé 
vonult, mialatt egy másik csoport a Népliget men­
tén a birodalmi útra ment, do a helytartó lakásá­
hoz, a Reinolt-villához nem közeledett. Valótlan 
tehát az a hir, hogy a tüntetők a nevezett villát 
megtámadták, mert a népgyülés megtartását ere­
detileg megtiltották.

— A Eennígsen-Falkenhagen- párbaj a bíróság 
előtt. Hannoverből jelentik, hogy ott hoinap hét.ön 
kerül az esküdtszék elé az a párbaieset, amelyben 
Falkeuhagen földbirtokos agyonlő te Bennigsen tarto­
mányi tanácsost, miután a feleségét elszerette. Az 
eset nagy leltünést kellett, s az egész világsaitót be­
járta. Aligha lesz teljesen nyilvános a tárgyalás, 
jelentik Hannoverből, mivel az ügyet minden részle­
letében megbolygatják. Stehmannak, Falkenhagen védő­
ügyvédjének kívánságára Bennigsen elnököt, továbbá 
a vádlott apját s Bennigsennó nővérét is megidézték 
tanúnak.

— Halálosai. GrUnwald Mór fővárosi bizottsági 
tag, a VIL kerület városbirá’a szombat este hosszas 
szenvedés után meghalt negyvenkilencéves korában. 
Az elhuny t érdemes, tisztes munkása volt a lőváros 
közéletének s a humanitás terén kitejtett kegyes és 
jótékony működése általános nagyrabecsülést szerzett 
személyének. Elnöke volt többek között éveken át a 
Kossuth Lajos (ezelőtt Poel Zedek) jótékonysági egye­
sületnek és ügvbuzgósága révén nagy érdemeket 
szerzett az egyesület felvirágoztatásában. Neje, négy 
gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja az elhuny­
tat. Temetése héttőn délután tél háromkor Jesz a 
Csömöri-ut 93-ik számú gyászházból, ahounét a meg­
boldogultat a Kerepesi-uti izraelita temetőbe kísérik 
örök nyugalomra.

Lindauer Gusztáv államvasuti ellenőr tegnap dél­
előtt meghalt Budapesten ötvenkilencéves korában. 
Az elhunytat holnap szentelik be és 18-ikán helyezik 
örök nyugalomra a verseczi családi sírboltban.

Feldmann Mór, a műszaki irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság ügyvezető-igazgatója €1 éves korá­
ban Budapesten meghalt. Temetése ma délután volt 
nagy részvét mellett.

— Sztrájkoló munkások. Barcelonából táviratoz­
zék : A sztrájkoló fémmunkások tegnap megtámadtak 
egy gyárat és a gyártulajdonost súlyosan megsebesí­
tették. A polgárőrséget kőzáporral és revolverlövések- 
kcl fogadták.

Gradiskából táviratozzék : A cormonsi munkásszö- 
vetség határozata alapján ott tegnap mintegy 400 
munkás abbahagyta a munkát, hogy kifejezze szoli­
daritását a trieszti munkásokkal. Rendzavarás nem 
fordult elő. Hir szerint a sztrájkolók holnap ismét 
munkába állanak.

— Összeütközött vonatok. Barcelonából jelen­
tik : Egy Valenciából jövő postavonat Tortosa és Amposta 
között összeütközött egy tolató mozdonynyal. Öt utas 
megsérült.

— A pécsi rablógyilkoséig. Nürnberger Hermán 
70 éves pécsi lisztkereskedő, ki ellen pénteken este 
rablógyilkossági merényletet követtek el üzlethelyi­
ségében, ma hajnalban belehalt sérüléseibe. Nürnber- 
ger baleset ellen 10.000 koronára volt biztosítva. A 
tettes még ismeretlen.

— Rendőri hírek. Berger Anna Rökk Szilárd­
utca 9. sz. alatti pincéjében az este tűz volt, amelyet 
& házbeliek hamarosan eloltottak. A kár jelentéktelen. 
— A rendőrség a VII. kerületben az éjszaka razziát 
tartott, amelyen 55 embert elfogtak. Négyet eltolon- 
boltak, huszonegyet bezártak s 30 embert igazolás 
után szabadon bocsátottak. — Fuclis Márton 17 éves 
napszámost az éjjel a Kálvária-utcában megtámadta 
egy ismeretlen ember és fejbe szúrta. Súlyos sebével 
a Rókusbán ápolják. — Az éjszaka a Remete-utcában 
két csavargó megtámadta Fehér Ármin 29 éves rend­
őrt és a lején arcán megszurkálta. A rendőrt a men­
tők részesítették az első segélyben, azután a rendőr­
ségi kórházba szállították.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
előfizetői szórakoztatására a Telefon Hírmondó cigány­

zenét fog közvetíteni. A cigányzene-közvetítés, mely az E.ite- 
és az Emke-kávéházból lesz hallható, 8 órától 11 óráig tart, 
de megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a kül­
földi tözsdezárlalokat (berlini, frankfurti és párisi tőzsdetudó­
sítás) olvassák fel és lél 10-10 óráig, mikor napircndszennU 
esti olvasás következik, melynek keretében a legújabb híreit 
és táviratait olvastatja tel a beszelöujság. A cigányzene 
egyes darabjainak kezdetére riadójellel hívja fel előfizetői 
figyelmét a Telefon Hírmondó.

FŐVÁROS.
(•) A Ke ssixth-siremlék tervei. A székesfőváros 

tanácsa a következő hirdetést teszi közzé:
A Kossuth-síremlék tervrajzára és vár lat-mintá­

jára hirdetett pályázat határideje március hónap 1-én 
lejárván, értesíti a tanács az érdeklődőket, bogy a 
határidő változatlan fönntartásával, a tervrajzok ós 
vázlat-minták a fővárosi muzeum helyiségében (Város­
liget, Stoíánia-ut) naponként d. e. 9—12 és d. u. 3 6 
óra közt adhatók at a középitési igazgatónak vagy 
helyettesének.

SZÍNHÁZ, zene.
•• A Grünteld-Bürger vonósnégyes társulat ma 

rendezte a budai vigadóban hetedik népszerű kamara­
hangversenyét, Diósyné Handel Berta, az Opera kiváló 
művésznője és Horváth Attila, a kitűnő zongoramű­
vész és zeneszerző közreműködésével. A jeles vonós 
négyes társulat első számul Csajkovszkij vonósnégye­
sét játszotta amelynek szépségei teljes mértékben 
érvényesültek a jeles kvartett előadásában. Diósynó 
llandcl Berta Schubert, Franz és Rubmstein bárv-m 
dalát énokelte az ő perlekt művészetével. Gyönyörű 
hangja kitünően érvényesült a nagy teremben s az 
előkelő közönségre oly an hatást telt, hogy a művésznő­
nek ráadásul még két dalt kellett elénekelnie. A hangver­
senynek legérdekesebb száma Horváth Attilának az is­
mert kitűnő zongoraművésznőnek és zeneszerzőnek 
zongora-hármasa volt. Négy részből áll a trió • allegro 
moderató. andante scherzo és fináléból. Az első rész me­
legségével, közvetlenségével hatott. A legnagyobb 
hatást a scherzo keltette, amely bájos, lülbemászó, de 
amellett rendkívül tartalmas muzsika. Pompás befeje­
zése a nagyszabású műnek a finálé, amely magyaros 
motívumokból van íelépitve. A közönség rendkívül 
rokonszenvesen fogadta a nagyértékü munkát amely­
nek zongorarészében a kitűnő szerző briliiáns tekni- 
kájával és átgondolt, fegyelmezett előadási modorá­
val nagy hatást ért el. A közönség úgy a szerzőt, 
mint a többi előadó művészeket zajosan megtapsolta.

•* Matiné. Az Országos Izraelita Tanítóképző 
Zenekörének mai matinéján előkelő közönség töltülte 
meg a hitközség dísztermét. Jfa;or Árpád sírja nyi­
totta meg az ünnepélyt. Szépen játszott a Kertész Ödön 
elnök állal betanított kar. Nagy tapsvihar követte Havas 
G\ uia ur és Gerő Róza játékát s Árén Margit énekét 
Goldmann Mér A vén Marjas cimü dráa ájaa es Kertész 
Ödön humoreszkje szintén tetszett A Bákóczi- induló - 
val lejeződött be a sikerűit matinéé.

*• A Nemzeti Szinház bemutatója. A Nemzeti 
Színház-ban csütörtökön e hónap 2C-ikán lesz a be­
mutatója Turgenyev Iván Kegyelemkcnyér cimü kétielvo- 
násos drámájának. A dráma lőszerepét, Kuzovkint Gál 
Gyula fogja játszani és kívüle Cs. Alszegiig Irma, 
Gyenes, lvánfi és György né jutottak nagy szerephez. 
Az orosz drámairodalom remekét Barabás Ábel for­
dította magyarra, rendezője pedig Somló Sándor. A 
Kegyelcmkenyér bemutató a után egy pár este repriz 
is lesz. Paillcron — Ahol mulatnak cimü egyíelvonásos 
vígjátékét adják uj betanulással s a főbb szerepekben 
Náday, Újházi, Horváth Dezső. Bózsahegyi, Lánczi Ilka, 
Nagy Ibolya és R. Maróthy játszanak. A két darab 
csütörtökön kivül még pénteken és vasárnap is mű­
soron van.

** Herczeg Ferenc uj darabja. A Vígszínház, 
mint tügnapiszinház-rovatunkban már adtunk hirt róla, 
most Herczeg Ferenc uj darabjára, a Balatoni regére, 
készül, mely a szinház művészeti és teknikai személy­
zetét egyaránt a legnagyobb mértékben foglalkoztatja. 
A cselekmény központja Mátyás király. A király regés 
alakján kivül Benigna asszony, egy balatoavidéki 
vár úrnője és Kinizsi Pál játszik jelenlékeny szerepet, 
A szinház a legnagyobb gonddal törekszik arra, hogy 
a külsőségek dísze és korhű volta is megjeleljen 
annak a kiválóan nagy művészi leladatnak, amely 
Herczeg Ferenc uj darabjának szinrehozatalával jár. A 
próbákon jelen van a szerző is. A darab, mint már 
adtunk hirt róla, e hónap 25-én kerül bemutatóra.

** A Grünfeld—iíürger-négyes. A Grünfcld— 
Bürger-társaság Vlll-ik hangversenyo vasárnap, leb­
ruár 23-án lesz a Bogai termében. Ez alkalommal 
Burrián Károly, Operánk kedvelt hőstenoristája elő­
ször lép fel mint dalénekes. Azonkívül Noscda Károly­
ival előadják Dvorzsák „Duncky “-hármasát és Beethoven 
E-inoli vonósnégyesét.

** Mascagni uj dalműve. A Giornale d'Jlalia 
arról értesül, hogy Mascagni egv Maria Antomette 
cimü dalmüvön dolgozik. A dalműnek előjátéka van, 
amelynek s/.mhelyo a bécsi Bofbnrg s több rövid 
képből áll.

** Gyermekolőadáa a Nemzeti Színházban. A 
Nemzeti Színház igazgatósága szombaton, o hónap 
22-én újra g.vermekelőadást rendez. Az előadás, meiy 
általános bér etszünetben megy, délután öt órakor 
kezdődik s a hely árak a rendes esti árak, úgy azon­
ban, hogy minden le’nőtt látogató a saját helyére egy 
gyermeket is vihet. 2 gyermek pedig egy ülőhely 
használatára jogosult. Az igazgatóság oz alkalommal 
is Gárdonyi Géza látványos pásztorjátékát, a Karácsonyi 
álmot adatja elő, a szinház elsőrendű művészi erőivel. 
A jegyek a színház elővételi pénztáránál a szokásos 
elővételi dijak mellett, már a mai naptól lógva 
válthatók.

*• BZüvőűz-est a Várrzinliázban. A krisztina­
városi szegény iskolás gyermekek felruházása javára e 
hó 25-én, Kedden művészen.él.y lesz a Várszínházban. 
Közreműködnek : Vasquez-Molina Italia. Szoyer Ilonka, 
B. Öessler Sarolta. Csánky Kornélia, Thoman István, 
Noseda Károly, Tóth Elemér. Pécsy I.. Hollós K. és 
Riick M. A művész-estre jegyek válthatók: Dévai 
SzőllŐsy István gyógyszertárában, Bárd Ferenc és 
Testvére 2cnemükereskedésóben, Méry Béla zenemü- 
kereskedésében és az előadás napján a Várszínház 
pénztáránál.

** A Népszínház újdonsága. A Népszínház leg­
közelebbi újdonságából, A kórista lány (The Casino 
girl) cimü angol operettből napról-napra folynak a 
próbák. Az operett melynek két főszerepét Kilry Klára 
és Hegyi Aranka játszszák. mint értesülünk, a jövő 
hét péntekjén kerül bemutatóra.

A vasúti altisztek otthonának hangversenye. 
Erzsébet lőbercegnő egybekelése emlékére a vasait 
altisztek országos otthona az otthon alapja javára a 
tóvárosi színhazak elsőrendű művésznőinek és művé­
szeinek továbbá a tóvárosi dalárdák közreműködése 
melleit március elsején a Royai-szálló dísztermében 
nagyszabású hangverseir t rendez. A hangversenyre 
jegyek kaphatók a következő helyeken: Vasúti Lapok 
szerkesztősége, Párisi Nagy Aruház, Lengyel László, 
droger -üzlet Faszíűi-iéle papirkereskedés Badványt 
K. kötszerész. Löw Sándor ékszerész. Földvári Imre 
divatáru-kereskedő, Kertész Mór ékszerész Bittér test­
vérek ékszerészek, Scliuck és Társa „Aita“ vezérkép­
viselősége, Makó Miháiy vaskereskndő, Weiner és 
Grfmbawn egyenruházati intézete s a budapesti vasút 
állomásokon a vigalmi bizottsági tagoknál.

** Operaelőadás a pécsi színházban. Tegnap 
nagy sikerrel mutatták be a pécsi Nemzeti Színház­
ban Nmont, Stojánovxts Jenő dalmüvét, amely a buda­
pesti Operának állandó müsordarabja. A kitűnő elő­
adás teljesen érvényre juttatta az opera minden zenei 
szépségét és a kőzöuség nagy lelkesedéssel tapsolta 
a szereplőket. Jfdrkut Aranka, a jeles tehetségű mű­
vésznő énekelte a címszerepet művésziesen és a má­
sodik ölvonásban a lepke-románc eléneklése után va­
lósággal megakasztotta az előadást a közönség tetszés­
nyilvánítása. A szerepe drámai részét különösen nagy 
hatással játszotta. Kozma István (Eilipp), 3/rzeí Andor 
(Villeneuve márki) osztozkodtak ve-e az est sikeré­
ben. Az előadás gondos betanítása iztmándy Józsei. a 
jeles karmester érdeme.

•• Hebay-Popper kamaraest. A hatodik és 
utolsó HubayFöppcr kamaraest, mely ma hét őn 
este lesz a Royai-szálló termében, eg.vike a legszebb 
és Jegélvezetesebb lesz, melyet e társulat az ezidei hang­
verseny-évadban reudezutt. Közreműködik ezen es­
télyen Behr Teréz dalénekesnő, ki az utolsó filhar­
móniai hangversenyen dalai előadásával ismét nagv 
sikert aratott. Műsora a legérdekesebb dalaiból 
van összeállítva. Előadásra kerülnek még Beethoven 
vonós négyese d-moll és Brahms vonós-hatos B-dur. 
Jegyek erre az estélyre kizárólag a Harmónia-zenemü- 

lesben, Váczi-utca 20. kaphatók.
•• Növendékek vizsgája. Az Országos Szín­

művészeti Akadémia növendékei ma vizsgaelőadást 
tartottak a Várszínházban. A növendékek .4 vén bakan­
csos és fia a huszár című népszínműben mutatkoztak 
be. Első sorban Újházi Edét, a növendékek mesterét 
illeti az elismerő dicséret. A növendékek közül külö­
nösen Sik Rezső és Bátkai Márton. Kovaltsik Ilona és 
Nagy Mariska tűntek ki. Beregi Sándor. Szilágyi Ivor, 
Ritka Ferenc és Bajai osztozkodtak még a sjkerben. 
Külön dicséret illeti Kán Lászlót, a Vígszínház kar­
mesterét, ki az énekszámokat tanította be.

*' Magyar művész sikere külföldön. Mint a 
konstantinápolyi lapokban olvassuk, Hegyei Géza zon­
goraművész. olt élő hazánkfia, e hó 4-én a AtocttW 
J/ttstca/e filharmóniai hangversenyén közreműködött 
és Liszt I. hangversenyének művészi előadásával a 
közönséget annyira föllelkesítette, hogy szűnni nem 
akaró tapsba és éljenzésbe tört ki. Hegyei kénytelen 
volt ráadásul zenekar-kísérőt nélkül még néhány da­
rabot eljátszaui, amelyek mindegyike után újra meg 
újra kitört a lelkesedés. A .,Levant Héráid4•, ,.Moni- 
teur Orientál11, „Stamboul: s a többi konstantinápolyi 
újságok a legnagyobb elragadtatás hangján emlékez­
nek meg Begyei fellépéséről, s azt Írják, hogy csak 
ritkán lőhetnek tauui olyan ünnepcltotésnek, amilyen­
ben ez a kiváló művész részesült.

’• Közönség egy tenuristu ellen. A madridi 
Operában nemrégiben nagy botrány volt a tenorista 
ellen. A közönség anynyira elégedetlen volt vele, 
hogy a Tosca dalmű harmadik lelvonása alatt min- 
dentéle hangszerekkel olyan pokoli lármát csapott, 
hogy léibe kellőit szakítani. A további botrányoknak 
a közoktatási miniszter azzal vetto az olojét. hogy’ az 
Opera, bérlőinek huszonöt százalék árengedést eszkö­
zölt ki s a mellett az olcsóbb ár mellett a madridiak 
most nyugodtan hallgatják a tenoristát.
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•• Theodora kormánypálcája. Sarah Bernhard 
. jaimaskodott Foy ékszerészen, aki mert megren- 

je’t ékszerekért harminckétezer frank helyet csak 
huszonháromezer lrankot fizetett ki egyszerre hamis 
-rÜ<ry alatt visszavette tőle a Theodora előadásához 
U iikséges értékes kormánypálcát. A rendes polgári 
lírósá'1 az ékszerészek szindikátusát is belevonta 
fbbo "az ügybe s ez a szindikátus visszaholyezte 
^arah Bernhardot kormánypálcájának a birtokába. A 
Theodora előadásán, mialatt a művésznőt öltöztették, 
hamarjában elmondotta a győzelem históriáját aFtyaro 
munkatársának.

— Hát a dolog nagyon egyszerű volt, — mon-
— A polgári bíróság az ékszerészek szindiká­

tusának ítéletére utasított bennünket. Elmentem oda 
és a „két fölét*', mint a hogy a törvényszéki palotá­
ban mondják, sorban kihallgatták. Ez Falco urnák, a 
szindikátus elnökének pompás házában történt a szin­
dikátus tagjainak. Paris összes drágakőkereskedőinek 
a jelenlétében ...

— Szeretetreméltóak voltak?
— Kedvesek, nagyon kedvesek egyszerűek és 

nyájasak. Azt mondtam nekik: ,.Uraim, ime itt van a 
kormánypálca, itt vannak az ékszerek, a drágakö­
vek . • • Nem vagyok szakértő az ilyen dolgokban, 
Dem tudom a drágakövek értékét. Mikor a megrende­
lést megteltem Foy urnái, huszonöt-harminckétezer 
frankban állapodtam meg. Ebből megkapott huszon­
háromezret, s követel még tízezret Önökre bízom 
maiamat, ítéljenek, önök majd eldöntik, mennyivel 
tartozom neki.4 Nagy komolyan vették át az ékszere­
ket, amelyeket én vittem magammal és a kormány­
pálcát amelyet Foy ur adott oda nekik. Aztán haszon­
kilencezer lrankot javasoltak. Elíogadtam, aztán meg­
hajoltam. Végre is meg volt, amit akartam: kértem a 
számlámat, a kormánypálcámat és a túlságos áraknak 
leszállítását Az ítélet mindezt megadta nekem. íme !...

— És odamutatott a sarokba ahol a nevezetes 
kormánypáica pihent, amely két hétre el volt vonva 
a színpadtól. Mikor a nagy tíarah visszakapta a kin­
csét, rögtön lecsillapodott a haragja s eszeágában 
sincs, bogy tovább üldözze azt a szegény ékszerészt. 
Visszavonta a panaszt, amelyet a törvényszéken 
eileno tett.

— Nom. nem semmi pörösködés! — mondotta, 
mikor biztatták, hogy csak folytassa a megtorlás mü­
vét — Hogy én Ítéltessek el valakit? Vége, be van 
fejezve.

•• A Budai Zeneakadémia e hó 19-ikén, szer­
dán a budai igadó nagy termében, Szántner Zsig­
mond zeneigazgató vezetése alatt tartja meg II. egve- 
EÜleti hangversenyét A hangverseny 7*/a órakor kez­
dődik.

•• Díszelőadás a nawyorki operában. A new- 
yorki opera világszerte ismert igazgatója, Mauríce 
Grau. nagy pompával rendezi azt a díszelőadást mely 
Henrik porosz herceg, a német császár fivérének tisz­
teletére lesz az operában a herceg newyorki tartóz­
kodása alatt. Az előadáson egyes részleteket fognak 
előadni a Lohengrin. farmi n, Aida, Jannliáuser, Trallala 
és a fid dalművekből, hogy az opera minden kiváló 
művészének alkalma legyen fellépni. Az előadás jő 
hosszú ideig lóg tartani s éjfél után egy óráig el­
húzódik. A díszletek százezer korona költséget emész­
tettek fel. Hogy a newyorki pénzvilág előkelőségei 
menynyire törik magokat a jegyek után, erre nézve 
elegendő lesz megemlíteni, hogy egy páholyjegyet 
már most ezer koronával fizetnek. Az előadásból 
legalább kétszázezer korona jövedelmet várnak.

• A hatvanéves Barnay. A német színészet­
nek egyik kimagasló inüvészalakja, a magvar szár­
mazású Barnay Lajos, tegnap töltötte be hatvanadik 
életévét. A művész százával kapta ebből az alkalom­
ból a szerencsekivánatokat A német császár saját 
kezoirásával ellátott arcképét küldte meg iíarnnj/nak.

•• A Biatori-dlszelöadások jövedelme. Azok a 
díszelőadások, melyeket Olaszországban Ristori Adél, 
az egykor világhírű oiasz tragika, születésének nyolc­
vanéves fordulóján rendeztek, tizenkétezer lírát haj­
tottak. Az összeget, az agg művésznő kívánságára, az 
olasz írók segitő-egvesületének adták at.

** Uj színház Berlinben. fertőiből írják, hogy 
Ottani arisztokrata körökből származó tókések uj szín­
ház alapítását tervezik. A színházhoz szükséges tőae 
már együtt van. A színházat bérbe fogják adni s 
minden műfaj képviselve lesz benne.

MŰVÉSZET.
Dá Photo-Klnb kiállításának megnyitása. A 

-•‘übarátok Köré-nek helyiségeiben elrendezett amatőr 
lényképkiállitást ma délelőtt tizenegy órakor nyitotta 
®og JHaaaícz Gyula vallás- ós közoktatásügyi miniszter. 

2 érdekes kiállításon ez alkalomból szép számú kö- 
* ns(5g jelent meg, melynek soraiban láttuk: Gróf 

cleki Sándort, gróf Eszterházy Mihályt, Berzeviczy 
'értet. Szalag Imre miniszteri tanácsost, Konkoly­
át Miklóst, Györgyi Kálmánt ós másokat. A minisz- 

ort Konkoly-lhege Miklós, — aki maga is régi amatőr- 
otografus — üdvözölte, megjelenését megköszönte, 

? ama reményét iejezto ki, hogy a miniszter meg 
0SZ Egedre a kiállítás eredményével. Wlassics 

miniszter kijelentette, hogy a kiállítás iránt nagyon 
érdeklődik s bizton reméli, bogy a legutolsó ily 
kiállítás óta teknika és kivitel dolgában nagyot haladt 
az amatőrök művészete. A miniszter ezután megtekin­
tette a kiállítást, sorba végignézte a stereoskopokat s 
élénken kérdezősködött a fotorgrafiák készítése és 
nagyítási módja felől. Konkoly-Thege Miklós magyaráz- 
gatta neki a géppel való bánásmódot, do a miniszter 
nevotvo jegyezte meg:

— Bajos ezt igy elméletben megérteni; csakTs 
gyakorlatilag lehet elsajátítani.

— Megtanitlak rá, kegyelmes uram — mondá 
Kong oly-Thege Miklós, — te lennél — második minisz­
ter-tanítványom. Az első szegény Bethlen András volt, 
aki meglehetős jártasságra vitte, de sajnos, nem so­
káig szórakozhatott vele.

A miniszter teljes egy órahosszat tartózkodott a 
kiállításon s nagy megelégedésének adott kifejezést 
távozása előtt.

f~| Feazty Árpád: Krisztus temetése. Feszly 
Árpád hatalmas festményének, a Krisztus temetésének 
művészi sikerét semmi sem bizonyítja jobban, mint­
hogy edd’g tizennyolcezeren tekintették meg. A Mű­
csarnokba egyre többen látogatnak el. hogy gyönyör­
ködjenek c mélyhatásu, gyönyörű műalkotásban, 
amely a kiráiy tetszését is megnyerte. Tegnrp kint 
járt Klotild főhercegnő is. aki a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkozott a nagyszabású festményről.

TUDOMÁNY. IRODALOM.
C A Petőfi Társaság tiléte. A Petőfi-Társaság 

ma délelőtt tarló ta meg Bartók Lajos elnöklete alatt 
rendkívüli látogatott rendes havi lelolvasé-ülését.

A felolvasások sorát Koroda Pál nyitotta meg, 
aki a társaság korán elhunyt fiatal tagja. Makai Emil 
fölött mondott emiékbeszédet. Makait az édes atyja 
papnak nevelte, de mikor ieiorditolta a zsidók leg­
szebb könyvét, az Énekek éneké-t, akkor látták, hogy 
inkább költő, mint pap. Még az újságírás sokszor 
legellentétesebb áramlatai között is megmaradt körö­
nök. Szerelme szintén nagv és mélyérzésü költőre vall. 
Az ideáljának soha szerelméről nem beszél. A Kaland 
című nagysikerű színpadi müvében mint Pierrot álmodo­
zik nagv szerelmében róla, mig annak folytatásában: a 
Hét sovány esztendőben, mikor az egyrnásratalált szerel­
mes purt mint fiatal házasokat unalom környékezi, 
fakad ki újra költői lelke erre a mondásra: „Boldog 
csak a nyomorúság!* Méltatja költői, majd drámai 
munkásságát és a kora fiatalságában elhunyt költőt a 
magvar irodalom nagy veszteségének mondja. A kö­
zönség zajosan megtapsolta a meleghangú emlékbe­
szédet.

Ezu án Vértesi Arnold olvasta fel Vértesi Jenő 
Báthory Zsigmond cimü poctikus költői elbeszélését. A 
költemény zajos tetszésben részesült.

Bársony István nagy hatással olvasta föl A gyer­
mek cimü kedves novelláját. A mesterien meg irt elbe­
szélést percekig tapsolta a közönség.

Végül Somló Sándor matatta be művészi elő­
adásban Sas Ede két bajos lírai versét: az Aratás és 
Szerelmi vallomás cimüeket Mindkét költemény za os 
tetszésben részesült.

O Az Izraelita magyar irodalmi társaság folyó 
hó 1-én a zsidó hitközség sip-utcai dísztermében lei- 
olvasó-ülést tart, melynek tárgysorozata a következő:
1. Dr. HeZZer Bernát: Hugó \ iktor és a biblia.
2. Pásztor Árpád : Példázatok. (V ers.) 3. Kolhauser 
Miksa: Drámai alakok és drámai művészek.

O A Magyar Nyelvőr februári füzete a követ­
kező újabb kérdéseket intézi nyelvüuk barátaihoz:

1. Hol és minő értelemmel mond a a nép a kö­
vetkező szavakat: ária, bóka, bukoj, cabár, cabol, 
cigié, c kk. cirák. csarna, csid csűrni (öntözni ?), édel- 
kedik. finyi, íoglár, gorond, gyimbor, gyömeg, homáj, 
halánték, hurnyáz, hüiiő, husajó, ig a, ilány v. ilánka, 
jerek (jövök), kallangos bot, kandalló, karszügyön, 
kobanlani. komótvu, kusztony, leífenté, máuos, medve­
szeder, uyámyu, ny árnyas, nyirettyű, ormány, omy, 
pályázik, panda lló, pikkely, pongyola, porond romha. 
ronyha, siiv, süvölvény, szak áll száritó, szemlél, szi- 
vola, szrecsa, tana tannj, tarjagos, tukorga, üde, üdit, 
üdül? 2. A halánték szót hol ismerik és hogy ejtik 
ki? Ahol nem ismerik, mit mondanak helyette?
3. Mondják-o: beér valakit e. h.utólér ? betart valami 
hat hétbe? nekinyulnak a lovak ? 4. Mondja c a nép: 
árverés, árverez, végrehajt, végrehajtás bankjegy, 
összeg? 5. Mondja-e a nép az ama v. amaz névmást 
.ónóv előtt? pl. ama Iák, amaz ökrök? 6. Él-e még 
ez a szólásmód: árkon túl v. árkon kívül hegymester ? 
Mi az értelme és mi az eredete?

OA Vasárnapi Újság február 16-iki száma is­
mét több képet közöl Zichy Mihály képeinek kiállítá­
sáról : eddig már 3U-at. Á szám szöveg-tartalma is 
érdekes. A Vasárnapi Újság u őíizetési ára negyedévre 
négy korona. ..Politikai Újdonságok ‘-kai és „Világ* 
krónikáival együtt hat korona. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kor. 
Egyetem-utca 4, sz.)

C UJ Idők. Tiz nagy és szép képben mutatja 
be az Uj Idők Jeguiahb száma az Erzsébet-királyné- 
szoborpályázat kitüntetett müveinek legnagyobb ré­
szét. A magjar közönség, amely lélegzetvisszafojtva 
várta ezt a nagy művészeti eseményt, most ime itt 
látja hű hasonmásban a művészek versenyének ered­
ményét. Stróbl Fadrusz, Róna, Mátrai, Füredi alko­
tásait egészben és részleteiben láthatja reprodukálva 
a közönség, azonlelül megvan a füzetben a szobor­
pályázat zsűrijének csoportképe is. Egy gyönyörű 
Mednyánszky-kép díszíti a számot, számos aktuális 
illusztráció mellett; Ilorkayné ő nagysága elmésen 
tereferél a hét eseményeiről. Írtak a iüzctbo: Herzeg 
Ferenc. Szikra, Egri György. Malonyay Dezső. Lyka 
Károly, Tábori Róbert. Tutsek Anna, Mihajlovics 
István és mások. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 
négy korona.

O Ködös napek. Nadányi Em 1 kolozsvári hír­
lapíró tartalmas ós érdekes kötetet adott ki. A vonzó 
tárgyú elbeszélések mindvégig lekötik az olvasó 
figyelmét, az alakok sikerült jellemzésével és zama­
tosán magyar stílusukkal is. Az ízlésesen kiállított 
kötet ára 2 korona. Kapható minden kolozsvári könyv­
kereskedésben.

O Közigazgatási könyvtár. A községi közigazga­
tás a m. kir. közigazgatási bit óság gyakorlatában. A m. 
kir közigazgatási bíróság á:tal községi közigazgatási 
ügyekben hozott döntvények és elvi határozatok rend­
szeres gyűjteménye. Összeállította dr. Kampis János. 
A .űzet ára 2 korona 4Ü fii ér. — .1 hegyközségek köz­
igazgatása. Ina dr. Vásárhelyi Zoltán, íöldmivelésügyi 
miniszteri fogalmazó. A tüzet ára 1 korona 20 fillér. 
— A vásárcsarnoki kereskedés kézikönyve, összeállította 
ÁZap Dezső. Ajánló előszóval ellátta: Ziegler Nándor, 
Budapest székesfőváros vásárcsarnokainak igazgatója. 
A füzet ára 1 korona 20 fillér. Kapható valamennyi a 
Közigazgatási Könyvtár k adóhivataliban (Budapest, 
VL, Váczi körut 61. sz)

C A magyar tudományos akadémia Iil-ik osz­
tálya 1U02. Iebruár 17-lkón, héttőn délután b órakor 
ülést tart, melynek tárgyai • 1. Lóczy Lajos r. t. elő­
tér eszti dr. Juecktl Ottó berlini egyetemi tanár: A 
ptacochelys-rŐl uj magyarországi /ossilis teknősbéka genus­
ról cimü értekezését. 2. U’f'nWer Lajos 1 L Azalbuminotd- 
és protcidamnionia meghatározásáról. 3. Lenhossék Mihály 
1. t : A chorion-hámról, ugyanó előterjeszti Bolya Jenő 
és Navrutil Dezső: Vizsgalatok a pota nyirokcreirólcimü 
értekezését.

EGYESÜLETEK.
(Á Magyar Mérnök- és Épitészegyletben) teg­

nap esto Schtmanek Emil műegyetemi tanár érdekes 
előadást tartott a hőmotorokkal végzett kísérletekről. 
E kísérletek iőleg gáz , spiritusz- és benzin-motorok 
üzemének ekonómiájára vonatkoztak és arra utalt, 
hogy ez utóbbi években különösen kohógáz-'k és 
generátor-gázok és motorikus célokra való leihaszná­
lásánál elért nagyfontosságu eredmények, melyek kü­
lönösen a vasgyárok üzemét sok tekintetben reformál­
ták. milyen utón volnának lókozhatók. Örömmel mu­
tatott a felolvasó arra, hogy ez az uj rendszer magvar 
tudós — BánM Donát mügyetemi tanár — találmánya 
és ezzel a nagy port fölvert német Diesel-motort hát­
térbe szorította.

(Jubiláló egyesület.) A putnoki Szent-Egylet 
13-ikán ünnepelte a apitásának télszázados lordulóját. 
Az ünnepen megjelentek a szomszédos hitközségek 
képviselői is. hogy a humánus egyesület buzgó tevé­
kenysége iránt való elismerésüknek kilejezésc adja­
nak. A uagy számmal megjelent vendégeket Schidlauer 
J. az egyesület érdemes elnöke üdvöiölte. Szofícr 
Jenő az egyesü’et jegyzője olvasta lel ezután az 
egyesület Mi évének remekül megírt történetét. Az 
alapitó tagok közül jelen volt Englánder Hermann, aki 
lélszázadon keresztül vo.t buzgó támogatója a jóté­
kony eg.\ esületnek. Nagyban ünnepelték és a lelkes 
ovációkat buzdító beszéddel köszönte meg Engliin- 
der. Az ünnepségen még nagyobb összegeket sza­
vaztak meg jótékonycélra, azután társas vacsora kö­
vetkezett. ameyen az egyesület jövőjének viiágzásara 
mondottak köszöntőket.

(A Budapest és Vidéke kerületi dalos-szövet­
ség) ma tartotta első közgyűlését. Jelenvoltak: Az 
Acélbnug Budapesti polgári dalkör, a Budapesti üve­
gessegédek dalköre, Kőbányai Lang-gyári dalkör. 
Egyetértés. Törekvés. V. kér. munkas-kaszinó dal­
egylet és a B -Gyarmati da egylet. Diszelnökül gróf 
Zichy Gézát jelölték, einösül pedig dr. Azman Bélát 
választották. A legközelebbi dalos-ünnepélyüket B.- 
Gyaimaion akarják tartani.

(A Budapesti Órás-Ipartestület) betegsegélyző- 
pénztára március 2-án, vasárnap délután 3 órakor 
(VI. kerület Uj-utca 4. szám 1. emelet) tartja évi 
rendes közgyűlését. Az ülés napirendje: Az igazga­
tóság- és lel ügy elő-bizottság jelentése. A hiányzó 
tisztikar megválasztása. Indítványok.

(A segesvári magyar kaszinó) sikerült tánc­
estét rendezett dr. Béldi László lőispán elnöklclo 
alatt. A táncestélven a város és a vidék magyar és 
szász társadalmának szine-java jelent meg, ezzel is 
bizonyítani akarván a magyarok és szászok között 
fennálló jó egyetértést.

(Az Aquinoi Szent-Tamás társaság) szerdán, 
19-én délután öt órakor, a papnevelő-intézet aulájá­
ban (IV. Papnevelde-utca 7.) rendes íelolvasó ülést 
tart Tárgyak : Folyó ügyek. Utáart Ferenc felolva­
sása: Az emberi értelem iogalma Aristotelesnét
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MULATSÁGOK
X As V. kerületi Polgári Kér 22-dikén, szom­

baton saját helyiségeiben (”' u o _
senynyel egybekötött hölgyestélyt rendez. Kezdete 
pontban 9 órakor.

)( A Ferenovárosl Torna-Club tegnap kitünően 
sikerült hangversenyt rendezett. A kiváló számokból 
álló programmon Schődl Ádám zongoraművész, Csorba 
István, Vidéky Ödön hegedűművész, Miklós Jenő, Kiss 
Antónia, Schmelhegger Árpád, Varga Viktor, Graber 
Lajos, Bereczlty Imre, Vaskó Dezső, Szentmiklóssy Ele­
mérné, Theodorovics János és Szentmiklóssy Eiemér 
szerepeltek. A diszes és nagy közönség a szereplőket 
zajosan megtapsolta. A hangversenyt tánc követte, 
amelyen az első négyest 120 pár táncolta.

)( Az ZX. kerületi Iparosok, Kereskedők és 
Gazdák Köre lebruár 22-én. szombaton a lereno- 
városi Polgári Kör összes helyiségeiben Hock János 
országgyűlési képviselő leiolvasása után tánccal egybe­
kötött jótékonyé élű társasestét rendez.

)( Hangverseny és táncmulatság. A fehérgyar­
mati kerülethez tartozó szatmári ev. rei. egyházmegye 
Jelkészi és tanítói gyámintézete alapja javára rend­
kívül fény oson sikerült, hangversenynyel egybekötött 
táncest volt tegnap a Continental-szálló dísztermében. 
A hangversenyen közreműködtek : Tóth Gizuska, 
Máltás O ga urhölgyek énekszámaikkal ragadta el a 
közönséget, Bartók Béla zongoraművész Schubert 
dalait adta elő bravúrral. Luby Sándor Hej Ocskay 
brigadéros cimü költeményét szavalta el nagy hatással; 
Nemes János hegedűn adott elő dalokat, végül Hődy 
Lajos Mikor a mázoló szerelmes cimü novelláját olvasta 
lel, a közönséget áLandó élénk derültségben tartva. 
A hangverseny után megkezdődött a tánc, amely a 
Luby Géza országgyűlési képviselő elnöklete alatt 
buzgólkodó rendező-bizottság kitartásával a reggeli 
órákig tartott.

(Véosey-utca 4.) hangver-

Nyi Ittér

| A .Kossuth Lajos* ezelőtt ,Poel Zedek* 
i budapesti jótékonysági és betegsegélyző egylet elöl­
járósága és választmánya mély fájdalommal jelenti, 
nogy rendes és disztagja J

Grünwald Mór ur
as egylet elnöke

f. hó 15-én este 8 órakor áldásdus és tevékeny éle­
tének 49. évében hosszabb betegség után jobblétre 
•zenderült. A megboldogult fényes tehetségével, 
eredménydus tevékenységével, odaadó és önzetlen 
működése által az egylet fejlődése körül hervadha­
tatlan érdemeket szerzett és mindnyájunknak soha 
nem múló háláját, igaz szeretetét és barátságát érde­
melte ki. A megboldogult földi maradványai hétfőn 
f. hó 17-én d. u x!z3 órakor fognak a gyássházból 
(VII., Csömöri-ut 98. sz.) a régi kerepesi izr. sir- 
kertbe kisértetni és ott örök nyugalomra tétetni.

Budapest, 1902. február hó 16.
Béke poraira!

A t. tagok Méretűek, hogy a gykatklaórétnél mentői azimoaab- 
ban megjelenni miveiikedjenek.I

Dr. FABINYI J. 
speclall.ta — volt korhűi szakorvos, 

'^rendel nemi betegségek ellene, 
délelőtt 9—8-íg, este 6—®-lg.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. félemelet

THEMUTUAL
■tw-yorld iletblrtorttó-táreuág.

a «uig Isgnagyobb is iBgoazdapabb biztMitó-tári>ug.

V.gyo. 1800. dM.mbw 3l-4o1,687,840,168-54
Blitoiltátl állomány 1900. deomber 3M.

5,914,496,829-12 frank.
Magyarországi vezérigazgatóságs

BHlapctt IV, Urcly-Unrt 28.

I

(Az e rovat alatt közlötteknek aem tartalmáért, aem alakjáéit 
nem felelő* a *xerte«rtö*ég.)

TÖRVÉNYSZÉK
Hirum.ioro. gyllkOMág A szegedi esküdt­

szék tegnap 15 évi /eygAdzraitélie Salanki Istvánt, aki 
nagyapját nagyanyát és unokatestvérét meggyilkolta. 
Az esküdtszék gyilkosságban és rablásban mondta 
bűnrészesnek.

A pálinka-fregolik.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 16.

Érdekes dolgokat beszélt a két Kúra-testvér, 
névgzerint Istók és Jóuef a tekintetes törvényszék 
előtt. Megmagyarázták a nagyszámú hallgatóság előtt, 
hogy a pálinkamérésre vonatkozó törvények, intéz­
kedések és rendelkezések nekik nem imponálnak. 
Ok azok ellenére is mérnek pálinkát, amennyi tetszik 
a fogyasztó közönségnek. Eljárások, mint Kurz 
Izsák részletesen kifejtette, roppant egyszerű. A 
pénzügyminisztérium újabban nem engedélyez pá­
linkaméréseket. Ok tehát azt teszik, bogy engedé­
lyért lolyamodnak a Kurz-osalád valamelyik tagja 
részére. Mig a kérvényt elintézik, eltelik három-négy 
hét, addig pálinkát mérnek, amiért hetenkint négy 
korona pénzbüntetéssel enjtják. Ezt lefizetik s mikor 
megkapják a végzést, hogy az engedélyre vonatkozó 
kérvényt megtagadták, akkor egy másik osaládtag 
neve alatt nyitják meg a pálinkamérést. És ez igy 
megy a végkimerülésig.

Az óbudaiak nem is győzlek csodálkozni, hogy 
tavaly a Vörösvári-utoában lévó pálinkamérés oége 
micsoda elváltozásokat mutatott. Először Kurz Test­
vérek, majd Kurz és fiai, később Kurz Izsák, József, 
Rozália, Regina stb. szerepelt a cégtáblán.

A két Kurz-testvér, akik ma a bíróság előtt 
á lottak, ezt cinikus őszinteséggel bevallották és mi­
kor az elnök kétségét fejezte ki a iölött, hogy ez 
lehetséges, Kurz Izsák indignálódva hivatkozott: — 
Tessék megtudakolni a pénzügyminisztériumban.

Es a két Kurz testvér nem is vádlott, hanem 
panaszos volt a mai bünpörben. Egy előkelő szesz- 
és likőrgyárost, Aufrecht Sámuelt vádoltak zsarolással. 
A szeszgyárossal együtt Bródy Mózaes is a vádlottak 
padjára került. Ritkán hallottunk kalandosabb vádat 
és a védelemnek nagy érdeme, hogy a novel- 
lisztikus homályból kiemelte a vádat. A hosszú, 
délután három óráig tartó tárgyaláson mindig 
egy hajszálon lüggött, hogy a vádlók, a Kurz- 
testvérek nem cseréltek szerepet a vádlottakkal. 
A tárgyalást Agorazztó biró vezette, a vádat dr. 
Gruber Lajos alügyész képviselte. Védők: dr. 
Káldor Gyula és dr. Boros. A vád a következő: A 
két Kurz-testvér szesznemüeket vásárolt Aufrecht 
Sámuelnél. Előadták, hogy az egyik nagy borovioska- 
kereskedó, a másik ékszerkereskedő. Aulreoht 1200 
korona erejéig hitelt nyitott neki. Ki volt kötve, hogy 
az áruk á vételénél a vételár felé: megfizetik, a többit 
pedig heti részletekben. A Kurz-testvérek aztán úgy tet­
tek, bogy az átvételnél nem fizettek semmit, a heti részle­
teket pedig letagadták. Az utóbbira pompásan voltak be­
rendezve. Alkalmazták a Fregoli-rendszert Az a test­
vér, aki rendelt, az elváltozott, az üzletben mindig 
csak az a testvér volt jelen, aki obligón kivül állott. 
Es ez hallani sem akart a másik testvérről.

— Mi közöm nekem Izsákhoz? mondotta József.
— Ni közöm nekem Józsefhez? méltatlankodott 

Izsák.
Nemcsak hogy pénzt nem fizettek, de még a 

hordókat, üvegeket sem akarták visszaküldeni. Auf­
recht minden héttőn pontosan megjelent, s már igen 
kezdte unni a Fregoli-komédiát, amelyért túlsá­
gos nagy árt fizetett. Mikor utolaó Ízben meg­
jelent a Vörösvári-utcában, véletlenül találkozott 
Bródy Mózsessel, ki valamikor alkalmazott á volt 
Bródv is inkasszálni járt Kurtáknál, persze pénzt 
ő sem kapott De Bródy, mint ó-budai ügynök 
hallotta, hogy Kurz Izsák újabb pálinkamérést 
nyitott a szentendrei - utón. Minthogy Anfrecht 
kocsin jött ki, leiültek és elhajtattak a szentendrei-uti 
páhnkaméréebe. Ott Aulreoht keményen rászólt Kurz 
Izsákra, ki öt oly rutul becsapta. Elmondotta oszló­
nak, szédelgőnek és számon kérte, hogy mért nem 
küldi neki vissza a hordókat és üvegeket, ha már az 
árukat nem fizeti meg. Kurz Izsák, ki némileg sa­
rokba szoritva érezte magát, azt mondta, hogy vigyék 
hát el a hordókat és üvegeket. Ez meg is történt 
Aulrecht intézkedett hogy a tulajdonát képező 
edényeket egy szomszéd ház udvarába szállít­
sák. Onnan aztán bazavitette. Eltelt tiz nap 
és akkor Kurz Izsáknak egy ötlete támadt: .el­
jelentette Aufrechtet és Bródyt zsarolásért. A pana­
szában úgy adta elő a dolgot, hogy Aulreoht a bot­
jával fenyegette. Bródy pedig deiektivnek adta ki 
magát E megiélemlités hatása alatt engedte meg, 
hogy a hordókat és üvegeket tőle elvigyék.

Ezt a vádat a mai tárgyaláson is fenntartotta, 
de némi habozás után beösmerte, hogy a kir. tábla 
csak a minap ítélte el osa érd bukásért hét havi 
börtönre. A lanuvaliomasok azonban igen gya­
nús világításba he.yezték a két Kurz-testvért Ki­
derült, hogy notórius adósság caináiók, kik soha 
senkinek nem fizetnek, he ez a szokás dön­
tötte meg azt a vádat is, melyet Bródy ellen ko­

hollak. Káldor Gyula védő ugyanis a tanúvallomások 
során kérdéseivel kideritette, hogy Bródy a Kurz- 
testvérek előtt nem adhatta ki magát detektivnek, 
mert a Kurz-testvérek nagyon jól ösmerték őt, mint 
ügynököt, ki hozzájuk járt egy hitelbe vásárolt lámpa 
árát inkasszálni, de eredménytelenül. A vádnak tehát 
ez a legendásabb része önmagától dőlt össze. Az Aul­
reoht ellen való vád szintén tarthatatlannak bizonyult. 
Kurz Izsák két tanúra hivatkozott de kiderült hogy 
azok közül az egyik meghalt, a másik pedig Lengyel­
országba költözött Maga az ügyész kénytelen volt a 
következő maliciát mondani Kurz Izsáknak:

— Tessék kérem eleven tanukat megnevezni.
Az eleven tanuk azonban mind a vádlottak 

javára vallottak, s ezekből a vallomásokból szinte ki­
világlott, hogy a Kurz-testvérek a zsarolási pörrel 
zsarolást akartak elkövetni a gazdag Aulreoht ellen. 
Az egyik tanú ugyanis a leghatározottabban vaüotta, 
hogy a panasz után a Kurz-testvérek ott járlak Aui- 
reohtnél és 400 forintért hajlandóknak mutatkoztak a 
panaszt visszavonni. Később 200 forintban szabták 
meg az árát. De Aulrecht nem engedte magát meg­
félemlíteni. a kriminális pörrel és nem fizetett. Érdekes 
megemlíteni, hogy a panaszosokat nem bocsátották 
esküre. Az ügynek ebben a stádiumában az elnök az 
idő előhaladottsága miatt a perbeszédek tartását 
héttőre halasztotta. Igen rövidek lesznek, mert az 
ügyész előreláthatólag elejti a vádat.

TÁVIRATOK.
Béoa, február 16. Rajner lőheroeg és ne e ma 

délelőtt gróf Vetter morvaországi tartományi lönököt 
fogadta, aki a morva tartománygyülés nevében gratu­
lált a lőhercegi párnak. Azután tisztviselőit, a műve­
lődéstörténeti ismereteket terjesztő egyesület küldött­
ségét, az alsó-ausztriai iparegyesület, a katonaárvák 
császárjubileumi alapítványának és Gmilnd község 
polgárságának küldöttségét fogadta a lőhercegi pár.

Prága, lebruár 16. A württembergi király ma 
délután kíséretével együtt Nacáodból ide érkezett és 
este visszautazott Württembergbe. A király szigorú 
inkognitóban utazott.

Bóma, február 16. A lapok jelentése szerint 
gróf Magiiano mexikói olasz követet belgrádi követté 
nevezték ki.

Bóma, február 16. A Patria szerint a király ma 
dekrétumot irt alá. amely leihatalmazza a kincstár­
minisztert, hogy törvényjavaslatot nyújtson be uj 
3%-os címletek kibocsátása tárgyában.

Tanger, lebruár 16. Anspach belga követ, a dip­
lomáciai kar doyenje, ma reggel itt meghalt.

Henrik heroeg utasáén.
Cherbourg, február 16. A Kronpriru WiUieln 

gőzös Henrik porosz herceggel elindult Soulhampton- 
ból és dáte 7Vi órakor ideérkezik. A hajón minden 
rendben van.

Sonthunpton, február 16. (Délután ) KKronprinz 
Wilhelm gőzös kevéssel 12 óra után érkezett a sout- 
hamptoni kikötőbe. Henrik heroeg nem száll partra. A 
hajó délután 4 órakor folytatja útját. Az idő állan­
dóan szép.

Délafrikai háború.
Pretória, február 16. E hó 12-én a boerok 

Klipriver közeiében megtámadtak 150 lovasitott 
gyalogost és kemény ellenállás után legyőzték 
őket. Az angolok közül 12 elesett és 42 megse­
besült, köztük több tiszt.

Pretória, lebruár 16. Ma közzétett hirdetmény 
szerint még 25 boer vezért utasították ki egyszer- 
smindenkorra Délalrikából, köztük öt őrnagyot é» 
két volt tagját e Volksraadnak.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Koroskodolml Csarnok közgyűlése. 

A Magyar Kereekedelmi Csarnok elnöke, haraszti 
Jetiinek Henrik vezetése alatt ma tartotta rendes évi 
közgyűlését. Jetiinek Henrik a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Gerő Gyulát Kőnig Frigyest és Milnofer Mán- 
lrédot küldte ki, aztán visszapillantást vet az egyesü­
letnek a lelolyt évben kifejtett tevékenységére.

Az évi jelentés kapcsán utalt arra, hogy a Ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok a közérdekű kereskedelmi 
Kérdéseknél amelyekkel a lefolyt évben foglalkozott, 
mindig csak az általános érdek szempontját vette te­
kintetbe és távol tartotta magától az egyoldalúságtól. 
Behatóan íogla kozott az egyesület a lei oly t évben a 
kézmüaruRereskede em helyzetével és e lontos keres- 
kedeimi ág érdesében a miniszternek konkrét javas­
latokat terjesztett elő. Nagy jelentőséget tulajdonit 
a lelolyt évben alakított műszaki és bőrkeres- 
kedői szakosztálynak, mert a két uj szakosztály 
működése összefüggésben van a magyar ipar pár-
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"bísával Ténykedésével a Magyar Kereskedelmi 
!'c nők nem csupán a kereskedelem, de az ipar 
a mezőgazdaság érdekeit is egyaránt előmozdít|a. 
ni lázit) 1- évet jellemző krízisre, amely súlyosan ne- 
i fedett a gazdasági élet minden egyes ágazatára és 

nősen sújtotta-a főváros iparát s kereskedelmét, 
íwébként némi megnyugvással lehet a jövő elé tekin­
ti mert minden téren a javulás jelei mutatkoznak. 
íTmeli a kamatláb általános leszállítását és az állain- 
Slcsöunek célba vett konverzióját, mindkettő jótékony 
htást iog gyakoro.ni a kereskedő emre és az iparra 
i4 különösen ba meg fog gyökeresedni az a meggy ő- 
ődés bogv a kamatláb-leszállítás a nagy aranykész- 

|pt és pénzbőség folytán állandó jelleggel bir s ez 
'Ital hathatósan lógja serkenteni a vállalkozást. Kupcso- 

1 tosan a kamatláb leszállításával kívánatosnak jelzi, 
hocv a takarékpénztári betétek adója megszüntessék. 
Az élénk helyesléssel fogadott előterjesztés után az 
*plnök a közgyűlést megnyitja s a jegyzőkönyv ve­
résére dr Schreyer Jakab egyesületi titkári kéri fel s 

Guitmann Adám elnöklete alatt egy szavazatszedő bi­
zottságot küld ki. A közgyűlés a csarnok jelentését 
Éliás Mór és Zerkovitz Emil felszólalásai után egy­
hangúlag ellogadta Simler Sándor pénztárnok előter­
jesztette a nyereség-, veszteség- és mérleg-számlát, 
amelyet a közgyűlés egybangu.ag jóváhagyott és a 
választmánynak a leiolyt évre vouatkozóiag- a felmeut- 
vényt megadta. A folyó évre vonatkozó költségvetést 
tollák Soma előterjesztése kapcsán 77.409 korona be­
vétellel és ugyanannyi kiadással állapították meg A 
könyvtár-alap javára megszavazandó összeg kérdésé­
ben hozzászóloltak Vidor Jenő, Zerkovitz Emil, Krisz- 
habe Leó. — A választmány részbeni újjáválasztása 
a következő eredménynyel végződött Megválasztattak: 
Adler Lajos, Breitner L. Zsigmond, lovag Fáik Zsig­
mond, Fröhlich Miksa, itj. Jálics Ferenc, Jónás Hen­
rik. Görög István, Latzkó Sándor, Lánczy Leó. Mér- 
tev Benedek, dr. Mezei Mór, Schwurcz Lajos, Se.nler 
Sándor, Wertheimer Albert szurdai Weisz Nándor. 
Zerkovitz Emil. A háromtagú számvizsgáló-bizottság 
tagjai leltek: Auer Gyula, Mitzky B. Miksa és 
dr. Schober Béla.

A közgyűlés berekesztése előtt Szerb Károly 
keresk. tanácsos egyesületi tag utalással azon kiváló 
érdemekre, amelyeket az elnökség tagjai, különösen 
az elnök, haraszti Jelűnek Henrik, továbbá Kunz 
Ferenc, maróthi Fürst László alelnök és dr Sebre'er 
Jakab az egyesület körül szereztek, indítványozza 
hogy a közgyűlés a vezetőség tagjainak adandó és 
buzgó működésükért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
zon’A közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedés­
sel elfogadta. Az elnök köszönetét mondott az ekként 
megnyilvánult bizalomért s a közgyűlést bezárta.

A Danubius Sohoenichen Hartmann Egyesült 
Hajó- és Gépgyár Részvénytársaság Tolnay Lajos 
miniszteri tanácsos emöklésével mai napon tartotta 
rendes évi közgyűlését. Az igazgatósági jelentés sze­
rint a méreg 17.468 korona nyereséggel zárul, 
amelyet uj számlám írnak át. A felmentés megadása 
után a közgyűlés az összeférhetlenségi törvény kö­
vetkeztében az elnöki állásáról lemondott Berzeviczy 
Albert valóságos belső titkos tanácsos távozása feletti 
sajnálatának jegyzőkönyvileg adott kire esést, úgy­
szintén tájdaimas részvétét fejezte ki IValkó Lajos 
igazgatósági tag elhunyta lelett. Az ezutáu tör­
tént választásoknál beválasztották az igazgatóságba: 
Görgey Vince nyugalmazott altábornagyot, dr. Pckár 
Imre és báró Schossberger Viktort, a lelügyelőbizott- 
tagba: Iférd Jánost. Auer Mórt, Kónyi Manót, Neu­
mann Ödönt, báró Lippe Viktort és Markó Albertét

Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék­
pénztár ma délelőtt tartotta közgyűlését, báró Har­
kányi Frigyes elnöklete alatt A közgyűlésen 92 rész­
vényes jelent meg, 2058 szavazat képviseletében.

Az igazgatóság jelentéséből fölemlítjük a követ­
kezőket: A közgazdasági viszonyokban várt javulás, 
sajnos, a leolvt üzleti évben sem következett be; e 
mellett az uralkodó pénzbőség s az ezzel előidézett 
olcsó kamatláb-viszonyok kedvezőtlenül befolyásolták 
az üzleti eredmén, eket s ennek tulajdonítható, bogy 
az előző évi sikert teljesen e érni nem lehetett. Ami 
az ezyes üzletágakat illeti, a betétek összege, köny­
vecskékre, íolvó-számlára és pénztári jegyekro, 
63,009.345 korona 14 fillér volt. A leszámítoló üzlet­
ben az 1901. év folyamában leszámítoltak 200,576.605 
korona 15 fillérnyi váltót s beváltottak 189.541 952 
korona 34 fillérnyit. A váltó-tárcában maradt 
40.191,839 korona 67 fillér. Az 1901. év végén a 
váltótárca összes állománya 45.942 445 korona 67 
fillér volt A készpénzbeli jelzálog-kölcsönök állása : 
14.932,173 korona' 59 fillér. Az intézet kisorsolatlan 
jjjOíleveleiből a múlt év végével forgalomban volt 
116.017 korona névértékű záloglevél s ennek bizto­
sítására, a jelzálogul lekötött 258.400,000 korona becs- 
ertékü ingatlanok és az 5.933,808 koronára rugó külön 
biztosítéki alap szolgál. Beszámol még az igazgatóság 
“ egyéb üzletágakban elért eredményekről is. meg­
említve, hogy az intézet összes üzleti forgalma az 1901. 
évben 1.919,143,419 korona 21 fillér volt.
fim i mu^ üzletév tiszta nyeresége 1.769,057 K. 09 

Uér. Javasolja az igazgatóság, hogy — az alapsza- 
levonások után — a forgalomban levő 

tX)-) darab társasági részvények április hónap else- 
Kk esedékes szelvényét 120 koronával váltsák bo. 
“•oz- és jótékony célokra 17.690 korona 57 fillér 
egszavazását javasolja az igazgatóság.

A jelentés előterjesztése után Jankovich János 
zvényes felvilágosításokat kér a bírói árverés utján 

lPj5SZ^rzett ÍHffaÜaook értékesítése dolgában s a 
lein S» .7? Qézve. Vári Károly a nyereség ieloszlása 
r0Lnlelé°en s aztí intézet birtokában levő értékpap 
zólJ4 8* a közgyűlési választások módjára vonatko-

* z “WÍegyzéseket. Kiss Károly kritizálja a 
iiralzu’ ■ az értékpapírok kezelésót s a személyi 
J randóságok nagyságát

kijelenti, hogy az igazgatóság arra 
állandóan ugyanaz az osztalék adassák, 

ésíetszerüleg sohasem vállalt felelősséget; egyéb­

iránt a mutatkozó különbség nem oly nagy, hogy e 
miatt méltó ok lehetne a felszólalásra. Közgvülésileg 
adminisztrálni nem lehet; ne vessék föl tehát itt az 
egyéni kérdéseket. (Általános helyeslés.)

Laisch Ede igazgatósági a e nők. amennyire az 
intézet érdeke megengedi, megadja a történt fölszóla- 
lá.sokra a kellő lölvilagosilást. Kimutatja ennek során, 
hogy a birói árveréseken átvett ingatlanokba fekte­
tett tőke teljesen h ztositva van s nom kell ag- 
gódniok a részvényeseknek a xelől. hogy ez a 
tőke hosszabb ideig le esz kötve. A takarékpénz­
tár kénytelenségből. az intézet érdekeinek a meg­
óvása céljából vett meg néhány ingatlant de azoknak 
legalább egy harmad része már el is van adva s a 
vételár beiolyt; a többi kétharmadát is bizonyára 
veszteség nélkül lehet majd értékesíteni. Kén a rész­
vényeseket, legyenek unnyi türelemmel, hogy a viszo­
nyok javulását várják be. amidőn a kényszerhelyzetből 
veszteség nélkül kerülhetnek ki. (Általános helyes.és.) 

Az elnök ezután, néhány szóval ecsetelte a köz­
gazdasági viszonyokból eredő nehézségeket és kérdi, 
vájjon a közgyűlés tudomásul veszi-e az igazgatóság 
jelentését s elfogadja-e a javaslatait s s megadja-e a 
felmentést. A nagy többség éljenzések, tapsok köz­
ben megadta ezt.

Jankovich János és társai indítványt adtak be az 
alapszabályok módosítására vonatkozólag. Az indítvá­
nyozók nem kevesebb, mint tizenhárom rendbeli mó­
dosítást kívántak. Az indítvány körül hosszú vita fej­
lődött ki, amelyben résztvettek: Milialovits Miklós, 
dr. Piufsich Frigyes, Kollár Lajos, László Mihály, 
Némái Antal Pociikor Károly.

Az igazgatóság részéről terjedelmes ellenvéle­
ményt terjesztettek elő, amely kirejti, hogy az 1991. 
évi közgyűlés már gyökeresen átalakította az alapsza­
bályokat, amely átalakítás magában foglalja, minden 
viszonyokra vonatkozólag a legszigorúbb intézke­
déseket. Ezek megfelelőknek bizonyultak s a rész­
vényesek érdekeit és jogait a legteljesebben bizto­
sítják. Ezért az igazgatóság kéri a Jankovich- 
féle módosítások mellőzését. Erre ismét hosszú ideig 
tartó vita lámadt. amehben az előbbi tárgynál föl­
szólaltak csaknem valamennyien résztvettek. A vita 
végén Jankovich és társai névszerinti szavazást kér­
tek, amit az elnök ol is rendelt. Az eredmény a kö­
vetkező volt: igennel, vagyis Jankovichék indítványa 
mellett beadtak 217 szavazatott, nemmel 1819 szavaza­
tott s igy a közgyűlés az indítványt 1602 szótöbb­
séggel elvetette.

A lelkes éljenzéssel fogadott eredmény után dr. 
Piufsich Frigyes mondott köszönetét az intézet vezeiő- 
ségének s a tisztikarnak a rossz viszonyok közepette 
is elért szép eredményekért s ezzel a délelőtt 10 óra­
kor kezdődött közgyűlés délután Vt2 órakor végeiért.

Posta és telefon A kereskedelemügyi minisster 
Bács-Bodrog vármegvében a palicsi postahivatalnál 
azzal egyesített távirdahivatalt rendeztetett be, amely 
korlátol nappali szolgálattal működését 1962. február 
hó 1-én kezdette meg; továbbá Pest Filis Solt-Kis- 
Kun vármegyében a visegrádi pos'a- és távírda-h.va- 
talnál környékbeli távbeszélő központot rendeztetett 
be és azt a helyközi távbeszélő forgalomra megálla­
pított díjszabás és feltételek mellett, a belföldi hely­
közi távbeszélő lorgalomba is bevonatta. Nevezett 
központ korlátolt nappali távbeszélő szalgáiattal 1902. 
január hő 23-án adatott át a Közhasználatnak.

A Magyar Hitelszövetkezet vasárnap tartotta 
évi rendes közgyűlését Beck Dénes elnöklete alatt 
Az igazgatósági jelentés szerint az év végén 565 tag a 
volt a szövetkezetnek 3874 üzletrésvszel. a befizetett 
tőket 358.360 korona. A tiszta nyereség 22.582 korona 
92 tidér, amelyből a tartalékalap dotálása, a jutalékok 
levonása uiau 18.066 korona 3* tillér az évtársulat 
javára iratik, ami C°,o nak felel meg, mig a fenn­
maradó 2221 korona 0’J fillér egy veszteség tartalék­
alap létesítésére íordittatik. A közgyűlés a jelentést 
tudomásul vette, a felmentést megadta. Végül a íel- 
üg\ elő-bizottság eddigi tagjait u bői megvá asztotta, 
mig a választmányba Polácsek Bertalant választották 
be tagnak.

A Magyar Folyam- és Tengerhajóaásl Réss- 
vénytarsaiag igazgatósága közhírré teszi, hogy az 
1897. évi április 1-je óta érvényes Díjszabás gyors 
teheráruk, valamint élőállatok járómüvek stb. szállítására 
a folyó évi hajózási idény megnyíltával uj kiadásban 
jelenik meg Az ui kiadás magában foglalja a hatályon 
kívül helyezett díjszabás és az ahhoz megiclent (1—V.) 
pótlék hatarozmányait. Az uj díjszabás egyes példá­
nyai az igazgatóságnál 1 koronáért kaphatók.

Vásárosarnok (Vdmos és Bruszt hatósági köz­
vetítők (Budapest. Központi vásárcsarnok) üzleti heti 
jelentése.) Változat an viszonyok mellett az eimult 
heti üzlet, habár csak ismét közepes forgalmú, de 
minden tekintetben kielégítő volt. Az idénycikkek, kü­
lönösen ölött nehéz zsirsertések, szép lehérre tisztított 
süldők és szopós ma acok továbbá lehúzott sertéshús, 
leszúrt bárányok, 1. rendű vágóit baromfi és jó minő­
ségű teavaj kitűnő keresletnek örvendenek és mint­
hogy a hozatalok ezen cikkekben csekélyek, jó ára­
kon helyezhetők el. A itt felsorolt cikkek lehető 
nagy mennyiségben való szállítása igen ajánlatos. Hús­
félék. Vidéki marhahúsban a múlt hét végén megkez­
dőd jtt szilárdabb irányzat egyre tart. I. r. jó minőségű 
húsnak jó kelendősége vau, de silány áru elhelyezése 
ma is nehéz. Ma vidéki marhahús eleje 40—70, há­
tulja 50—80 koronát jegyzett 100 kilónként minőség 
szerint Bor'ukban az üzlet változatlan, a vételkedv 
kielégítő: jő minőségű kifejlett borjuk bőrben, hosszan 
mérve sulylevonás nélkül 80—90 fillérrel keltek el 
kilónként. — Sertések iránt nagyon élénk az érdeklő­
dés, a hozatalok jóval kisebbek a íogyasztásnál s a 
piacra került áruért jő árakat fizettek a vevők és pe­
dig nehéz ölött 2 8iros sertésekért szalonnával együtt 
88—96, fehérre tisztított iorrázott süldőkért 20 kiló 
súlyig 90—104, 20—40 kilós süldőkért feO—90 lehúzott 
sertéshúsért 88—100 fillért kilónként minőség szerint. 
F ehérre tisztított szopós malaook 1.40—1.50 koroná­
val keltek el kilónként — Nyúzott birka kilója

40—60 fillért jegyzett bárányok párjáért 10—18 
koronát értünk el. Elő baromiban nem volt szá­
mottevő üzlet, az árak változatlanok. Vágott ba­
romfi egyre jobb keresletnek örvend a szállítás rend­
szeres lol taiása ajanlalos. Ma 1. r. hízott tisztán ós 
helyesen kezelt vágott kacsákért és ludakért 1.20— 
1.24. gyengébb minőségű áruért 1.14—1.16, vágott 
pulykákért 1.----- 1.10 koronát értünk el kilónként —
Tojásban a múlt héten változatlan volt az üz et, a ma 
beállott hidegebb idő és hóesés az árak némi emel­
kedését idézte e ő és a mai hozatalok il—72 koroná­
val nyertek elhelyezést. — Vajban kitűnő az üzlet, a 
logyasztás nagy és a vótelkedv íelette élénk: I. r. 
szövetkezeti teavajért ma 2.20—2.40, közönséges 
teava ért 2.----- 2.10, jó lriss lőzővajért 1.40—1.60,
korona érhető el kilónkint, minőség szerint. Vudfélék- 
ben most már csendes az üzlet, a nyulak eladási 
ideje lejárt, szarvas egészben mérve 60—74 fillér, 
vaddisznó nagyság szerint 60—100 fillér, dámvad 
80—90 fillérrel kelt el kilónkint. Szives figyelmébe 
ajánljuk a tejszövetkezeteknek hogy most a legalkal­
masabb a:; idő termékeiknek állandó vevőket bizto­
sítani Mi bármily mennyiségű vajat jól elhelyezhe­
tünk és állandó fogyasztást biztosíthatunk. Kérjük 
szives értesítéseiket, bogy szerződéseik mikor járnak 
le, esetleg mily mennyiség áll már most rendelkezé­
sükre és ajánljuk néhány próbaküldemény szállítását.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

V. I. Sándorudvar. írja meg egy Apróhirdetés­
ben s ez üzenetünkre való hivatkozással küldje be a 
szerkesztőség címére.

W. O Mohács. K. K. és B. L. leveleit címez-o 
a Népszínházhoz, F. S. levelét a Magyar Színházhoz. 
P. Y. címe: Béos. Hotel Imperial.

Híl előfizető. Címezze a levelét egyik „Paprika 
Jancsi" színháznak a Városligetbe, a posta valamelyik­
nek bizonyára kézbesíti.

A H. Galgó. A kiadóhivatal intézkedett s a hir­
detés nem jelenik meg ezentúl.

X«. V. K. A nyomdászoktól kérjen költségvetési 
ajánlatot.

Sorsjegyek.
Károsává 4807—11 olasz vörös-kereszt sorsjegye 

30 lirát nyert a törlesztő húzáson. — H. B. 8448—2 
osztrák vörös-kereszt sorsjegye 26 koronát nyert a 
törlesztő húzáson. — B M. Csantavér. 2085—82 Rudolf 
sorsjegye 24 koronát nyert Beválthatja Szalai és 
Társa bankházánál VII. Erzsébet-körut 12. — Tanító 
Miava. 2936 sz. Krakói sorsjegye 60 koronát ny 
— Balaton 1OO. 2376—79 Bazilika sors egye ^koro­
nát nyert a törlesztő húzáson. — G J. Nagy-Atád. 
7925—17 Bazilika sorsjegye 12 koronát nyert a tör­
lesztő húzáson. — C*. Arad. 23072 számú Waldstein 
sorsjegye 3u pengő forinttal lett kihúzva. — Mind­
szenti. Koronajáradék, Regále-kötvény és minden­
féle állampapírok, sorsjegyek.

Unió, B. X. Deés, O. K. Gy., K. X. Szolnok, G. A. 
Galgócz, A. Gy. Losoncz. R. Gy. Karczag. M. Nádasi 
előfizető. S. A. N.-Kereszlur, K. L. Mezőkövesd, X. A. 
Tövis, S. V.. L. 8. Salgótarján: sorsjegyeik nem nyertek.

Szalai és T ársa J’JKfnír.t. 
a m. Ur. •■ab. oazt<lysoraJKt«k föalkrusltoia 

IliKliipeNt, VII., ItJx-xMébet-körut 1AJ. 
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat éa állam 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet­
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel­
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 

sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Kaptár: Hétfő, február 17. — Bómai kathol.kus: 

Donát vt. — Protestáns : Donát. — Görög-orosz : (február 
4.) Szidor — Zsidó*. Adar 10. — Nap kél: 6 óra 47 
perckor. — Nyugszik * 5 óra 0 perckor. — Hold kél: 11 
ura 54 perckor délelőtt. — Nyugszik: 2 óra 81 perc­
kor éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Tcrmószetrajzi tár nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkiáUitás az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Muzeum zárva. i
'leknoLóaiat iparmuteun. Nyitva délelőtt 9—12 óráig. 
Ás Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 1J—12-ig. 
Az Erzsébet-emlékek kiállítása a városligeti Műcsarnok­

ban délelőtt 0—4-ig- Belépődíj nincs.
Zichy-kUÜUás a Nemzeti Szalonban (Forenciok-tars 9.) 

d. o. ü órától este 9-ig. Belépődíj 1 korona.
Feszty-kiaUÜás a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 1 kor.
könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár zárva. >
AUatkert a \árosligetben nyitva egész nap. Belépődíj' 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóiig, karosko- 

dalmi szakkönyvtár es keleti mintatár: V. kerület Vác*-körut 
32. szám alatt. Hivataloz órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténetí 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az űs>| 
letvezetőség árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 árától 12 óráig és délután* 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzte^i 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Vád-: 
körút 32. szám alatt.
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M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1902. február hó 17-én.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó !7-én.

Julius Caesar.
Szomorujáték 6 felv. Irta : Shakspere.

Vörösmarty Mihály.
Személyek:

Julius Caesar Iván fi Cinna
Octavius Horváth Lucillius
Antonius Beregi 1. polgár
Brutus Szacsvay 2. .
Cassius Gyenes 3. .
Metellus Császár 4* •
Popilius Magvari Calpurnia
Decius Brutus Pálffy Portia

Kezdete 7V2 órakor.

Fordította:

Somló 
Faludi 
Vízvári 
Gabányi 
Újházi 

Rózsahegyi
Fáy Sz.
Hegyesi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 17-én.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf. 
Személyek: 

Sziklai *' ' 
Sziklainé 
Borosa 
Turcsányi 
Ráthonyi 

Fedák
Kezdete órakor.

Tón Dawentry 
Haitiét
Jean Dickson 
Kitty 
Ramajanah
Lotti

Barley
Mister Morvay 
Mister Bihb 
Miss Kató 
Esmeralda 
Elsio

Szilágyi 
Iványi 
Kalocsay 
Kellő 
Iványiné 
Turcsáuyi

VÍGSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 17-én.

A Gynrkovics-lányok.

Hétfő, 1902. február hó 17-őn. 
Ádúm és Éva.

Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét szerz. 
G. Serpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Herczeg Ferenc.
Személyek:

Rádványi Hegedűs Klári Halász
Ilorkay Feri Góth Sándorffy Fenyvesi
Mici Csillag K. Terka Balogh
Katalin Csillag T. G.da Tanay
Ella Pécsi P. Sára Kalmár
Liza Révész Gyurkovicsné Rostagni

Kezdető 7V> orakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1902. február hó 17-én. 
Először:

A.z állatok világ a.
Kezdete 7Va órakor.

Ád&m
Személyek:

Raskó Corbonloniu8 Szerdahelyi
Éva Küry Cynthia Kápolnai
Adramalek Kovács Marcell us Delli
Lucifer Németh Galena Kovács K.
Asmódi Harmath Benőit Szabó
Gábor Nyári M. Régalard Újvári

Kezdete 7 orakor.

URANIA SZÍNHÁZ.

Nagymező-utca 17,

Ma lóp föl először :

Nincs fölemelt helyér.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek 
cigányzonekara hangversenyez.

Készpénzkölcsön Földbirtokokra 
u beceérték háromnegyed részéig 1 n ellenében 
15—60 évi törlesztésre. Katassteri birtokiv és 

telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet, 
tulajd.: GURUÉ Ferenc,

Budapesten, VL, VAcl-körut 30. szám.
Fönnállása óta közel 200 mhlió kor. kölcsönt konvortólt. 

— AlapiUutott ISOO-bey. —

írnok
szép írásit, józan ólet ti, szorgal­
mas, vidéki gazdasági irodában 
azonnal felvétetik, l ehet cnal.í- 
dos vagy nőtlen. Cím : Érmei- 
léki Elsó BzőUőoltvány-Telep, 
Nagy-Ragya, up. Székelyhid.

szi!voriiim!!l
Tisztaságáért kezességet vál­
lalok. Príma örejj 
1«! foIiON ll. kbdib-lji- ól. 
forint ab Temesvár. 
Pgésat wairtnm rende­
lésnél .. .-Z.lHit.íut én lizt1- 
lem. Hordókat s.ij.ít árban 
számítok sazokal jőkarban 
visszaveszem 3 hónapon be­
lől bérmentes visszaküldén- 
sel. Az áru készpénzt!/. - 
léssel vagy kellő roferen- 
ciAkkal utánvéttel küldetik.

SSüIler Ferenc
Temesvár, Zápnlya-u. 6.

” Szerencseoalllag zong.-kiv. 2 „
„ polp. 2 „
H Waltz. 2 „

24havirészletfizetésre
Havi befizetés

1 darabra 1 kor. 50 fill. 11 1 darabra — kor. 97 fill.
2 , 3 . - , 2 . 1 . 94 .
5 . 7 J 40 5 ’ 4 - 80 .
Már az el«ö részlet Aa 35 fillér ajánlást dij beküldése elle­
nében megküldöm a sorsjegy sorozat é« számát tartalmazó 

róuletivet azonnali Játékjoggal .

fleissig Sándor™™

FŐVÁROSI ORFEUM I
AX.EAN, Florodora zong.-kivonat 2 kézre . 6 

:: 5?X.-::::: :

ÁRON SÓN HONÉT Lőve Me Do ! Pillangó
k. a. betét-dala..................................... . •

BAKA BAITZ Bohéme-induló 2 kézre
CARYLL, Cix kuss élet, zong. kivon. 2 „

:: . 2 ::

ERTL. Mnsikallache Momcntaufnahnien 
polp. 2 kézre..........................................  •

FEHÉR A., Valao deo Beaux Jeux, 2 kézre 2.— 
FEH13R JENŐ, Katalin, polp. I—II. fűzel á 3.
FUCIK. II Soldato, Marsch. 2 kézre . . . 
KINSEY, The Hoo Poo Bírd. Pillangók.a. 

betet-dala.....................................
LANGER KuruoK-furfang, népszínmű, ösz- 

szes dalai..........................................................
MARQIS. Valse Bleue. 2 kézre ..... 3.— 
MONCKTON, When Tho Boys Come

Ilonne Marsch, 2 kézre.......................... 3.—
Operetté album, tlj folyam...........................
ROSAS, Ueber den Wellen (A hullámok 

fölött), keringő. 2 kézre................................
REINIIARDT, Das Süsse Mádéi, |>otp. 2 

kézre, I—II. íüzef, á. . . .
„ Süsse Möd’ln, Walzer 2 kézre 
w „ » Marsch ,

BOUSA, Cadetten, Marsch. 2 kézre . . . 
STRAUS O. Dér lustige Eliemann, 

Tanz-Duelt................................
, Die Haselnuss, Tanz-Ductt .

tarka Színpad.

alkalmas már 1902. évi 
újdonságok kaphatók He­
gedűs ZsigmontSnál, 
ludrússy-ut 17.

u. m. olajfestmények, 
aquarellok, acél metszetek 
kerete i. , florentim és velen­
cei tükrök, otagerek, fali 
consolok, oszlopok, szalon 
állványok ós szekrények, 
parávanok, dohányzó, kár­
tyázó szeroir. jour szalon 
és diszes női iróa-ztalok 
órák, k and. laborok, szob­
rok. vázák, iró és szivar­
készletek, művészi kivitelű 
bronz, porcellán ós üveg­
tárgyak stb.

Minden tárgyon a legol­
csóbb szabott ár számok­
kal van íoitüntetvo.

(( --------- ?
Az Athenaeum írod, és nyomdai részvény­
társ. kiadásában Budapesten megjelent:

■Somossy Mulató*
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

A MAGYAR IRODALOM
■ TÖRTÉNETE. §

Pont ’/all-kor:

Képes diszmű két kötetben.

A legjelesebb szakférfiak kozremuködésétel.

szerkesztő:

Beöthy Zsolt.
= Második kiadás. =

a nagy «iker miatt pár napra 
meglett hosszabbítva.

Pont S-kor:

Kb. 500 szövegképpel 
és 80 külön műlappal,

Ax emeleti kár i'h Az bán Rajna Balogh Budi -ilány­
zenekara jAtszik reggel ö OrAig.

A két kötet ára pompás dísz­
kötésben 40 korona.

Kapható az AthenaöümT-t^iadóhivata-,^

Iánál Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Nép szinbáz Magyar szinház

Kedd Francillon A dada Egy görbonap Lotty ezredesei

Sterda A rejtély 
A betörő

A Gyurkovics 
lányok

Ádám és Éva Lotty ezredesei

Csütörtök
Kegy elem ke­
nyér

A hol mulatnak

A régi világ

A képviselő ur
Egy görbe nap Lotty ezredesei

Péntek
Kegyelemke- 
nyér

A hol mulatnak

A Gyurkovics 
lányok Katalin Lotty ezredesei

Szónkat Karácsony iálom A képviselő ur Egy görbe nap Lotty ezredesei

d. a.
Vasárnap 
ette

Rosenkranz és 
Güblensteni 

Kegy ölem ken vér 
A hol mulatnak

A dad i

A Gyurkovics 
lányok

Katalin

Egy görbe nap

Lotty ezredeset

Lotty ezredesei

1. VAN-E TEHETSÉGE. Zenéje Mader Xt.-töl, 
szövege Holtai Jonö-tól.......................... 2.

3. A VEN KOCSIS DALA. Zenéje Tarnay A - 
tól. szövege Holtai Jenőtől......................... 3.—

3. A DIÓFA ROMÁNCA. Zenéje Konti J.-lÖl, 
szövege Molnár J.-lől.................................... 1-59

Z1EHRER A avlhákok, zong.-kiv., 2 kézre 5.4(1 
polp. „ 8.C0

Svihákokból, In lauachlger Nacht.
Walzer, 2 kézre . . 2 40

Dlo Tánzorln, Polka „ . . 1.80
Dér Zauber dér Montur, Marséit.

2 kézre . . . 1.80
Mimi. Walzer, „ » • • 2.40
Ihe drei Wünsche operettéből: Fesch 

und ichneldig muas er «eln! 
Marséit, 2 kézre.......................... 1.60

Buborl komm, 2 kézre . . . 240 
Kommt eiu blonder Lieutenant

Polka. 2 kézre............................... 1.50
Drei Wünaohe QuadrUle,2 kézre 1.80

Kaphatók ■=

Lampel Róbert [Wodianer F.és Fiai)
cs. és kir. t'dv. könyvkereskedésében

Budapest, Andrássy-ut 21.
*1 össitg elíleges bekiilfei ulin bérmentre tzállilju'’.

en—ím ■ -

Sérvben 
szenvedők! 
Ingyen és bérmentve 
kllldök minden érdeklődőnek a 
■ervek keletkezése, keze­
lése és gyógyítására vonat­
kozó népszerű tudományos is­

mertetést. Bővebbet

KELETI J. 
ortopédiai müintéiele és cs. és 

kir. szab, sérvkötó gyárában
Budapest,

IV, Koronaherceg-utca 17.

Használt 
férfiruhákat leg- 
mafBiabb úrban 
vesz Weisz Upót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Zenemüvek
jó állapotban megvétetnek 
Zala Mór zencmükereskedőnél 
Teréz-korut 2.

S:ét<üldét 
Ausztrla- 

Mzgyaroszég

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
A kézbesithetotlen kül­

demények és fölös tár­
gyak vasúti üzletszabály­
zat 7O.J>j-a értelmében nyil­
vános árverés utján <1. e.. 
9 órakor az alább felsorolt 
állomások teherraktárai- 
ban a következő napokon 
kerülnek eladásra, mely­
hez a *. közönség ezen­
nel moghivatik.

Arad ... __ ___ ___ ___ 19.
Kolozsvár __ ___ ___ 19.
Budapest dpart ...__ 20.
Szaimár-Németi______ 20.
Zúgtál- ..........................2 '.
Pozsony __ ___ ___ ___ 24.
Miskolc göm.______24.
Pápa ............... ..................24.
I’ividók ................... .......25.
Szeged __ _______ ___ 25.
Győr ...................— ... 25.
N.-Várad ...______... 26.
Debrecen ______________ 26.
Pécs__ ___ ...___ ___ 26.
Bpest nyugoti__ ___ 27.
Békés-Csaba__________ 27.
Kmm..........................

Budapest, 1902. február 
8.án.

Az igazgatóság.

A. legjobban njftult

gyümölcsfa- és faiskolák 
"W. Klenert, Graz

Szétküldés 
a külföldre.

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger) \ 
njául: ir.VÜinölcMfAknt minden nemben ós formában, nrinra gyűmölcnökrl. vadon- 
cokiit és bogyOh gyüinblcNífket. NorfAknt, harnNBtonoknt, tűlevelűeket ós 

rÓBNftitnt, hövóii.v-nön ónyeket, NpArgtinövönyt stb.
lintnlofrxiR ingyen ! ....... ...........- .. ■ KutnlocruN infiry«’n!

STANDARD életbiztositő-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

------------------------------Alaplttatott 1825-ben.------------------------------

SarooiszB itt: Biiajtsi IV, tesmi Laios-ii. 4.
Korona

Évi bevétel................................1.... 30,000.000
Kiutalt nyercményrészek ......................... 170,000.000
Vagyon............................................................... 210,000.000
Halálesetek folytán kifizetve .... ISI,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Két-.< gtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad vilájkiitvények- A kötvények ér-

vényben tartasa díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megalla-

pitott vis-iavaltaei t ték. Mcgtam.nlhatallansag. Fnltetlen fizetés önqyllko»sn9

esetében egy évi fennállás után. Szabad haborubiztositás népfelkelők részére

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek

Njomitolt a „Pátria'1 irodalmi éa nyomdai vállalat résrvénytársasáí kőrforgÓBépén, Budapest, IX. Ollöi-ut 25.


